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Hlőfizetési felhivás 

M. MÖZzBÖv- 
1870-ki XV-dik évfolyamára. 

ELŐFIZETÉSI DÍJ: 
Egész évre 10 frt. o. ért. 
TFélévre..... 5 , B0 kr. 
Évnegyedre 3 , 

Egy hóra... 1 

Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

nosh 6z ék -középutczai könyvkereskedésébe) 

kodva vam 

Adakozások 

a Kolozsvártt felállitandó 

nonvedzenekarra. 
B. Bornemisza Lipót 50 frt o. ért. 

A honvéd-menházra: 
B. Bornemisza Lipót 50 frt o. ért. Ez összeget a 

tegnapi postával, hozzáadván az ügyvéd Nemes 
József úr által nálunk letett 5 frtot o. ért. postai 
utalványnyal beküldtük a ,Pesti Napló" t. szer- 
kesztöségének. Összesen 55 frttal o. é. ben. 

Pest, márez. 11. 1870. 
(r. 2) Az országgyülés menetéről avatottabb 

toll szokta önt igen érdekesen és tüzetesen tudósi- 

tani, mindamellett meg nem állbatom, hogy a kép 

viselőház teremében ma lefolyt nagyszerdü ese- 

mény első benyomása alátt én is ne értesitsem önt. 
A mai ülésben fényes diadalt ült a higgadt, 

minden körülményt fontolva számbavevő politika, 
és a tántorithatatlan lángoló bazaszeretet, ama po- 

litika fölött, melynek alapja - nem vonjuk két- 

ségbe — nemes lehet, de maga a politika meggon 

dolatlan elhamarkodott s ázőtt veszélylyel is fe 

nyegethet. 
A honvédelmi miniszterium költségvetése volt 

tárgyalás alatt. 

Tudni fogják olvasóim, hogy a nyugdij ro 

vatnál Ivánk a Imre módositványt terjesztett elő 

az 1848/9-iki honvédek nyugdijaztatása iránt. 
Hosszasan és nem mondhatom, hogy minden 

elkeseredés nélkül folyt a vita pro et contra. 

Az ellenzék a haza szent kötelességét hang- 

sulyozta, melynélfogva azokról gondoskodni, kik 
véröket áldozták a szabadságért, és a mai alkot- 
mányos aera kivivásában tényező szerepet játszot- 

tak, szigoru tisztében áll. 

A jobboldal legkevésbbé sem vonta kétségbe 

e kötelességet, épen nem tagadta, hogy az 1848/9- 

diki honvédekről gondoskodni mindenegetre kell, 
de szemei előtt tartotta az elvitázhatlanul kényes 

viszonyokat, melyek között élünk, kiemelte a kü- 

lönböző nemzetek féltékenységét, melyet a honvé- 
dek nyugdijazásáról alkotandó törvény által - ha- 

bár indokolatlanul is - gerjeszthetnénk, és bár 

szivén viselte a keresetképtelen honvédek, ugymint 
özvegyeik és árváik bizonytalan jövendőjének biz- 
tositását, az ildomos politika követelte opportunitás 
alapján mellőzendőnek tartotta Iv ánka Imre mó- 

dositványát. 

lemétlem, a vita erősen folyt. Az érvek már- 
már végkép kimerittettek, midőn a mai ülésben 
felemelkedett helyéről G aj zágó Salamon, Erdély 
tántorithatlan hü fia, s oly beszédet tartott, a mely 

alaposságánál fogva - hogy hosszasan ne jelle- 
mezzem – remek volt. 

Ön e beszédet bizonyára egész terjedelmében 
fogja adni, részletezésébe tehát nem bocsátkozom, 
csupán a hatást kivántam constatálni, melyet az 

előidézett. 
Ez, valóban gyújtó volt. 
Alig lebegtek el utolsó szavai ajkáról, meg 

dördült a vibaros éljen, a képviselők, valamint a 
miniszterek közül gróf Andrássy Gyula és báró 
Eötvös József egy szempillantás alatt összecso- 
portosultak a szónok körül, kézszoritással fejezvén 
ki szerencsekivánatukat a jeles beszéd fölött, mely- 
ben azt inditványozta : hogy ,„miután azon okok, 

melyek miatt Tisza Kálmán hasonló indítványa 
1867-ben mellőztetett, még most is léteznek, a ház 
Ilvánka Imre módositványa fölött térjen át a napi- 
rendre.4 

Ez volt egyik szép mozzanata a mai ülésnek. 
A másik, még magasztosabb, még lelkesi- 

több és gyújtóbb gr. Andrássy Gyula miniszter- 
elnök beszéde, melyben Gajzágó Salamon indit. 

honvédek kegélenteére gyujtést koz- 

deményezett, és az iven legelőször is 
saját nevét I0,000 frttal jegyezte fel. 

E nyilatkozatot szünni nem akaró éljenzés 

követte. 
Az aláirási ív rögtön letétetett a ház aszta- 

lára, s alig egynegyed óra alatt 25,000 frtnál több 

volt feljegyezve. 
Az aláirók közül hamarjában csak Lónyay 

Menyhért pénzügyminisztert emlitem 5,000 frttal, 
a ház elnökét Somssich Pált 1,000 frttal, Ivánka 
Zsigmondot, Warhmann Mórt stb. szintén nagyobb 

összegekkel. 

Tollam sokkal gyöngébb, keblem sokkal in- 
kább megrendült ez esemény nagyszerüsége alatt, 

sembogy annak hű rajzát adni e pillanatban képes 

volnék. 
Megmutatta a miniszterelnök, megmutatta a 

képviselőbáz, hogy e fontos érdekeket mindig ki 
lehet egyenliteni, csak akarjuk. 

Hiszem, hogy az országos adakozások óriási 
összeggé fogják nevelni a ma megkezdett gyüj 

tést, és egyetlen honvéd sem lesz, kinek oka volna 

a haza hálátlansága ellen panaszt emelni, a nél- 

kül, hogy a józan politika által indikált útat el- 

hagytuk volna. 

Pest, márez. 1870. 
(B.) A honvédelmi miniszter költségve- 

tésének több részletei feletti tanácskozás teg- 
nap befejeztetvén, ma az 5-dik czimre, azaz : 

a nyugdíjakra került a sor. 
E czim ellenmondás nélkül megszavaz- 

tatott s a ház határozata értelmében Ivánka 
Imre s elvtársai azon inditványa tűzetett napi- 
rendre, mely az 1849-ki rokkant honvédeket, 
azoknak árváit és özvegyeit az országos 
pénztárból kivánja segélyeztetni. 

Ezen inditványnyal szemben a Deák- 
párt részéről Gajzágó Salamon s társai 
nyujtottak be egy inditványt, melyben a napi- 
rendre-térést sürgették, azon okból, mert e 
tárgyban a ház már határozott régebben s 
azóta semmi oly változás nem történt, mely 
az előbbi határozattól való eltérést indokol- 
ná, u. i. 

Hasonló inditvány tétetett azon idöben, 
a midőn a királyi-pár a koronázási összeget 
az 1848/9-diki honvédségnek ajándékozta, s 
a ház bizonyára nem azon okból, mintha a 
honvédek érdemeit kétségbe vonná, hanem 
más tekintetekből indulva ki s követve ő Fel- 
ségeik magasztos példáját, mellőzte az indit- 
ványt s a sociális téren eszközlendő segé- 
lyezést fogadta el. 

Hogy az önkéntes adakozás nem ered- 
ményezett annyit, a mennyit reméleni lehe- 
tett volna, az nem határoz semmit arra néz- 
ve, hogy ugyanezen út újból meg ne kisér- 
tessék és pedig kettöztetett erővel. Az ered- 
ményt igen sok részben elősegithetik az el- 
lenzéki lapok. 

Egyik oka annak, hogy a ház első íz- 
ben ugy határozott, a mint emlitém : azt volt, 
mert teljes mértékben elismerve azon önzés- 
telen nagylelküséget, melylyel az uralkodó- 
pár a nemzet iránt viseltetett, helyesebbnek 
tartotta az adott jó példa követését ajánlani, 
mint annak értékét bármi által csökkenteni; 
a második ok pedig, mely a házat vezérelte, 
az volt; mert az országos pénztárból nyuj- 
tandó segély önkénytelenül kényszeritette 
volna az ország lakóinak egy részét oly 
czélra adózni, melyhez járulni nincs kedvök 
s ez igen könnyen veszélyes izgatásokra 
nyujthatott volna alkalmat a nem-magyar 
ajku nemzetiségek között. 

Igy állván a dolgok méltán lehet kér- 
deni: mi hát az oka, hogy ezen kérdést az 
ellenzék mindemellett ismét fölmelegitette. 

Azt alig hihették, hogy a többség ugyan- 
azon okokból ma más következtetéseket vo- 
nand le; azt pedig, hogy csupa politikai töke- 
gyártásra számitott párt-taktika lett volna, 
én hinni nem akarom. 

De bármi volt is az oka, az inditvány 
a baloldal részéről mindazáltal megtétetett, s 
a többség hihetősen kötelességének fogja tar- 
tani minden oly lépést gondosan kerülni, mely 
a kiegyezkedés művének megszilárdulását 
akadályozná, s akár a magyar nemzet s ki- 
rálya, akár pedig a magyar nemzet s a többi 
nemzetiségek között újabb bizalmatlanság 
magvát hintené el. 

A baloldal részéről legelőbb Domahidy 
emelt szót, mint mondá, a szivhez kivánván 
szólani, mire egyébiránt szükség nem volt, 

mert a honvédek iránt a rokonszenv csak 
ugy megvan a jobb, mint a baloldalon. 

A jobboldal részéről Gajzágó indo- 
kolta a napirendre-térést, egy talpraesett, bár- 
mely parliamentbe beillő beszéddel. Aján- 
lom ezen beszédet e lapok olvasói figyel- 
mébe. 

Szólottak többen a baloldal részéről is, 
volt recriminatio bövön, szó be-nem-váltás s 
hasonló nagy mondatok. 

Midőn pedig gr. Andrássy miniszter- 
elnök azon indokolással, hogy e tárgyat oda ki- 
vánja visszavinni, a hová való, a sociális térre, 
10,000 frtot ajánlott maga részéről, lett ál- 
talános zavar a baloldal padjain. S mégis 
még ezen ajánlat ellenében is voltak Tisza 
Kálmánnak gyanusitó szavai; de ily tettek- 
kel szemben a legékesebb dialecta i is elveszti 
hatását. 

Szóval a honvédelmi miniszteri költség- 
vetés nem termett rózsákat az ellenzék számára. 

A tárgy bevégezve nincs, több szónok 
van még felirva, de hihetőleg a napirendre- 
téréssel fog végződni, s nyitva marad az út 
a miniszterelnök által 10,000 frttal megindi- 
tott ívet ezerekkel, százakkal, vagy keveseb- 
bel is gyarapitani. 

Ez összeg kezelése azonban nem lesz 
mások feladata, mint az adakozóké, s maga 
az ajánlat sem áll a ház előtt, mint inditvány. 

Belügy. 
20 törvényjavaslat kerül közelebbről 

az osztályok elé; ezek közt a birák felelősségéről 

s nyugdijazásáról, az ő Felsége udvartartási költ- 

ségeiről, az első folyamod. biróságok szervezéséről, 
a béke birákról, a királyi ügyészekről, az első fo- 

lyamod. biróságok költségvetési előirányzatáról, a 
birósági végrehajtókról, s a szölőváltsági kötvények 

szelvényadójáról szóló törvényjavaslat. 

A Deák párt f. hó 12 kén tartott értekez- 

letén tanácskozás alá vétettek az osztályok elé uta- 

sitott törvényjavaslatok közül az „ő Felsége udvar- 

tartási költségeirőlt és „a volt közp. kormányzat 
nyugdijairólt szóló javaslatok; a párt a pénzügy- 

minisztertől nyert felvilágositások után mindkettőt 
módositás nélkül elfogadta. 

Ugyancsak a Deákpárt értekezletén 

szőnyegre jövén a honvédsegélyezés kérdése, elha- 

tározták, hogy (ha a baloldal is részt akar venni) 

ezzel egyetértőleg egy bizottságot küldenek ki, 

melynek feladata lesz a gyüjtéseket tovább foly- 

tatni, a valóban segélyre érdemeseket kipuhatolni, 

s a begyült pénzt azok közt kiosztani. 

A honvédsegélyezési gyüjtéshez 
József főherczeg, a magyar honvédség főparancs- 

noka 20,000 frttal járult; ismét a királyiház egyik 

kiváló tagját látjuk ezzel a honvédsegélyezés élén, 
az új honvédség elsője nyujt segitő kezet a régi 
honvédek rokkantjainak, oly tény az, mely maga 

is lehetetlenné teszi, hogy az Andrássy gróf által 

meginditott aláirási ív csak anyagi és nem egy- 

szersmind erkölcsi eredménynek tekintessék. 

Ezenkivül még a 11 kén tartott ülés befe- 

jezte előtt a következő aláirások voltak a gróf 
Andrássy miniszterelnök ivén bejegyezve : 

Gróf Andrássy Gyula 10,000 frt, Lónyay 
Menyhért 5,000, Pulszky Ferencz 500, Deák Fe- 
rencz 100, Wabrmann Mór 1,000, Krajcsik János 

100, Harkányi. Frigyes 1,000, Somssich Pál 1,000, 
Wodianer Béla 1,000, Csengery Antal 100, Ivánka 

Zs. 200, Aczél Péter 2,000, Térey P. 100, Szitá- 

nyi B. 1,000, Hollán Ernő 200, Szuppan Zs. 200, 

Majláth Ietván 100, Molnár I. 200, Bittó I. 100, 
Horváth Mibály 100, Szentiványi Károly 100, Bre- 

zovay L. 100, Szeniczey Ödön 100, Bezerédy L. 
500, Bánó J. 100, Ernuszt K. 100, Kerkápolyi K. 
200, b. Kemény Gábor 100, Onossy M. 200, gróf 

Kálnoky Pál 100, gr. Rhédey István 100, Janko- 
vics A. 100, Barcsai Ákos 100, gr. Wass Samu 

100, Radvánszky K. 100, Röth L. 100, Bohus Zs. 
100, Tóth Vilmos 200, Wirkner L. 100, Ocskay 

R. 500, Nedeczky I. 100, Muzslay S. 100, Hor- 
váth Döme 100, Széll K. 100, Zeyk Károly 200, 
Hosszu József 100, Dániel Pál 100, Hertelendy K. 

100, Tanárky Gedeon 100, Szirmay Ödön 300, 
Klobusiczky Á. 100, gr. Teleki Domokos 500, Pe 
trovay Á. 100, id. gr. Bethlen János 100, Mesz- 
lényi J. 100, Rónay L. 100 és Zalay I 100. Ösz- 

szesen 49,500 frttal. Ezen aláirók közt eddig egy 
ellenzéki képviselő sincs. 

A határörvidék kérdésében folyó hó 
18 kán tartatott meg Budán a minisztertanács, mi- 

dőn a ,P. N.* hallomássa szerint, megállapittatott 

a magyan kormánynak az osztrák minisrtorium leg- 
a v 

utóbbi izenetére adandó felelete. Hogy mi e felelet, 
még nyilvánosságra hozva nincs, s ezt a ,P. N." 
sem tudja, de azt látja, hogy hónapok mulnak el 

egymásután, a nélkül, hogy ő Felsége e tárgyban 

publikált elhatározása a valóságba átmenne, s a 
bécsi kormánykörök nézeteit képviselő „N. Fr. 

Presse" nek több czikke elég annak megértetésére, i 
mily szégyenitő helyzet jutott ez ügyben Magyar- 
országnak. Azon stadiumok, melyen e kérdés átha- 
tolt, közönségesen ismeretesék. Legelőbb kérdé- 
sessé tették, vajjon a határőrvidék magyar-horvát te- 
rület-e ? s havakat igénybe vett vita után mégis ő 
Felsége elhatározására volt szükség. Ezután jött a 
pénzkérdés, követelték a duota és államadósságok 
utáni illeték felemelését. A magyar kormány ez 

utóbbit határozottan visszautasitotta, de a duotár: 

hir szerint, alkudozott, s egyik versio szerir 

másik szerint 1/, 0/, elfogadását ajánlá. Itt kezdő- 
dött aztán a cíirculus vitiogus; a bécsi urak ez 
ajánlatra azt mondták, hogy a quota emelésén 
elvállalásából önként kell folynia az államadóss: 
gok felemelésének is, s a gunyt tetézve még köv. 
telik, hogy Magyarország mondjon le Dalmátiáról 
is. (Legalább a ,N. Fr. Presse".ben e nézet vák 
kifejezve.) 

A ,P. Naplót kimutatván, hogy Magyaror- 
szágnak a határőrvidék átvételével semmi anyagi 
haszna sincs, s csak terhei szaporodnak, a Hasner 
miniszterium ellenszegülését tisztán „politikai uzso- 
ráskodás" nak nevezi, s érdekes czikkét azzal 

végzi, hogy e fonák helyzetbe fökép a hamis ki- 
indulási pont hozott, mert alkudozunk a nélkül, 
hogy erre határozott támpontjaink lennének. Bár- 
mint áll is azonban a dolog, irja Idézett lap, a 

jogi kérdés megoldása nem lehet felfüggesztve a 
financialis kérdés elintézésétől és ha Magyarország 
a határőrvidék tettleges bírtokában lessz, akkor ám 
alkudozzunk. maem U 

Ugyancsak a határőrvidék ügyét iletőleg leg- 
ujabban azt irják Bécsből a ,„P. Lloyd4-nak, hogy 
a lajthántuli miniszterium alduotára nézve közele- 
dik a magyar kormány ajánlatához, azonban az 
államadósságok után eolvállalt illeték felemeléséhez 

is erősen ragaszkodik. Bécsi körökben 
hogy Magyarország engedni fog; a ,P. Lloyd- 
azonban ugy hiszi, hogy e reményükben csalatkoz- 
nak. A bécsi tudósitó hamisnak jelzi azon hirt, 
mintha Magyarországtól a Dalmátiáróli lemondást 

követelték volna, mert azon kezdik, hogy el sem 
akarják ismerni erre vonatkozó igényeit. Csak az 
az egy baj van a doktor urakra nézve, hogy nem 
ök fogják elhatározni ezen igények jogpsaltságát. 

Népszámlálási adatok. Udvarholy. 
széken következő eredményt mutat fel a nép- 
számlálás : Összes népesség (kivéve Udvarhelyt é és 
Oláhfalut) 90,380, ebből 45,901 férfi, 44479 nó. 
Ez összegbe számitva a szék területén ékvö ga. 
varhely város és Olábfalu lelekezámát i, * szék 

összes népessége megközeliti a 100 ezeret. J. 
gonként van a patakfalvi járásban 2,621 az olá 
falviban 5,886, a homoródiban 6,886, a bő eyé n 
7,000, Bardóez fiuszékben g,552, az etédi járá bán 
8,727, a bözödiben 11,146, a kereszturiban 908, 
a farosádiban 13 ,345, a parajdiban 14, 214 télek. : 

Fogarasvyidék népessége (Fogaras vá- 
rosát kivéve) 82,830, s pedig étáli, férfi 
41,033 nö. 

Andrássy Gyula st 
miniszterelnök és honvédügyér beszéde. 

a képviselőház márt. 8- iki ülésében. 

T, ház )Én a honyédek nyugdijazására vona 
kozó indítványhoz, mint már azelőtt volt szerencsé. 
kijelenteni, csak akkor fogok szólni, midőn ez ind 
vány a ház által fog tárgyaltatni, most csak 

kivánok válaszolni, a mit egy előttem ólo 

nd 

mondta a képvise ur, hogy 
ceum kérdésében már nem is ta 
ujolag felszólitani : a kormányt, m 
ezelőtt tette Én negvallom egész őszi



évenkinti dotatio visszavonassék mindaddig, mig 
helyiségről intézkedve nincs, nehogy azon összegek 

tökéletesen eredmény nélkül elvesszenek azokra néz- 

re, kik most ezen összegek mellett tanittatnak ; de 

koránt sincs szándéka a ministeriumnak azt, mint 

a t. képv. ur Várady mondotta, 3 évre halasztani, 

a midőn majd azon épitendő kórház vagy fel lesz 

épitve, vagy nem. Én azt remélem, hogy ez irán 

már előbb eredménynyel fog a ministerium előáll- 

hatni, és akkor talán a képv. ur is meg lesz 

nyugtatva. 
Egyébiránt addig is, mig ezen, mint mondám 

kissé bonyolult kérdés végképp megoldatnék, gon- 

doskodva van a ministerium részéről arról, hogy 

az egyetemen megnyitott tanfolyamon kivűl, min- 

den kerületben ugy tisztképző intézetek, mint tisz- 

ti iskolák, és minden zászlóaljnál altiszti iskolák 

alakittassanak ; Sz.-Fehérváron pedig már létezik 

egy lovastiszti és tisztképző iskola, egyszersmind 

pedig felszólittatott ugy m. cultusministerium, vala- 

mint a horvát autonom kormány, hogy minden ke- 

rületi parancsnokság a főiskolákon egyszersmind 

katonai tanfolyamot nyithasson a honvédelmi minis 

teium tárczájának költségén. 

Ez az, mit az első pontra válaszolni kivántam. 

Mi a második, t. i. a magyar kir. testőrség kérdé- 

set illeti, erre nézve képv. urnak bátor vagyok min- 

denek előtt azt válaszolni, hogy a miniszterium so- 

ha sem mondotta, - söt ugy emlékszem, épen az 

ellenkezöt mondotta, hogy a magyar testörség O 

Felsége által vissza állittatván, most ismét azon ezél- 

nak volna szentelve, mi azelőtt tulajdonképen ren- 

deltetése volt, t. i. tisztek képzése, Magától világos 

az, hogy udvari szolgálat és tiszti kiképzés a tudo- 

mány mai álláspontjával össze nem fér. (Ellenmon- 

dás a baloldalon.) 

Az nincs kizárva, hogy azon tisztek, kik a had- 

seregből ott tett szolgálatok után a testörségbe lép- 

nek és onnan ismét a hadseregbe visszatehetők, ér 

tem a magyar korona alá tartozó tiszteket, ha akar- 

ják, magasabb kiképzést ne nyerhessenek és erről 

gondoskodva is van, hanem a testörséget katonai 

képző intézetnek tekinteni sem nem lehet, sem czél- 

irányos nem volna. (Helyeslés jobb felől.) 

Mi az összeget illeti, egyszer volt szerenesém 
megemliteni, — de nem merek most sem az általam 

idézendő minden tétel helyességéről jót állni — hogy 

körülbelől 30 nehány ezer frt összeg az, mi a test- 

örség alapitványának jövedelme; de ez az udvar- 

tartási költségekben körülbelől 100 ezer frttal pó- 

toltatik. Ezt bátor voltam már egy izben kijelenteni 

és akkor a ház azt megnyugvással vette. Természe- 

tes tehát, hogy a testőrség költségvetése a hon- 

védségi költségvetésben nemfoglaitathatik. 

Mondotta az igen t. képv. ur azt, hogy a ma- 

gyar honvédségnek nincsenek muücsapatai, nincsenek 

technikai osztályai. Erre nézve válaszom igen egy- 

szerü. Nincsenek, mert arról a törvény nem intéz- 

kedett, sőt nem tartotta szükségesnek intézkedni, és 

én azon nézetben vagyok, hogy tekintve az ország 

anyagi viszonyait, véghetetlen káros volna oly nagy 

költséggel járó testületeket fentartani az egész idő 

alatt, melyeket háboru esetében fel fogunk találnb 

és melyek együtt fognak működhetni akkor, midőön 

szükség lesz reájok. (Mozgás a baloldalon). A mű- 

szaki csapatok kiképzése azonban nincs kizárva, 

a mennyiben ez magában a honvédségben is meg- 

történhetik és majd ha nagyobb gyakorlatok lesz- 

nek, ki fog tünni, hogy lehet-e azt magában a hon- 

védségben nagyobb költség nélkül realizalni, vagy 

pedig nem. Megengedem, hogy a honvédségnek 

artilleriája nincs, és nincsenek egyébb műszaki csa 

patai. De bocsásson meg nékem a t. képv. ur, ha 

n indokolást tekintve, melylyel ma ismételve mél- 

ztatott élni, azt válaszolom, hogy meg vagyok győ- 

ödve, hogy ha azon uton mentünk volna, melyet 

a t. képviselő úr és elvtársai kijelöltek most és 
más alkalommal, nemcsak műszaki csapataink nem 

volnának, de nem volna ma egyetlen egy honvé- 

dünk sem. (lÉlénk helyeslés jobb felől.) Méltóztat- 
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tak mondani, hogy kisszerü az eredmény, melyet 
egyátalában a honvédelmi ministerium főlmutathat. 
Legyen szabad erre száraz adatokkal felelni. A hon- 
védség jelen állománya tesz 68,980 föt, melyből 
906 tiszt. Ezen összeg a folyamatban levő sorozás 

után meg fogja haladni a rendszerezett hadi létszá- 

mot, vagyis a 90 ezret. Az idei öszi gyakorlatok 

idejéig körülbelől 70,000 főre mehet a beoktatott 
h nvédség létszáma; és a gyakorlatok végzésével be- 

hivható a most besorozott legénység is, és akkor 
az év végeig vagy a jövő év kezdetéig 110,000 

ember lesz betanitva. Ezek — azt gondolom - még- 

is oly eredmények, melyekről nem lehet ugy ál- 

talában kimondani, a mint azt állitani méltóztattaki 
hogy kisszerüek. Egyébiránt keményebb kritikát is 
megszoktunk és azért ezen kritikát is oly könnyen 

vesszük be, mint a szentelt vizet, (Derültség) azok 

után, a miket nem rég hallottunk. Akkor t. i. mi- 

dőn a véderőről szóló törvény tárgyaltatott, az mon- 
datott a t. urak részéről az ellenfélen, hogy a hon- 
védségről szóló törvény csak azért inditványoztatik, 
hogy annál könnyebben lehessen a másikat, mely 
a nemzetre nagy terhet ró, keresztülviani. Később 
azt méltóztattak mondani, hogy igenis megvan a 

törvény, jó, elfogadjuk, ugy a mint van, de soha 

sem volt komoly szándék annak életbeléptetésére, 

meg fog az maradni a papiron, holott az általános 

kötelezettség a hadsereget illetőleg életbe fog lép- 

tetni egész szigorral (Fölkiálltások jobbfelől: Ugy 

volt!) De még nincs hat hónapja, hogy egyátalában 

igen t. és most jelen nem lévő képv. társunk Ghyeczy 
Kálmán ur, midőn t. barátom és collegám Lónyai 
pénzügyminister ur arra hivatkozott, hogy nem lé- 
teznek azon utalványok, a melyeknek kibocsátásá- 

ra a honvédség érdekében föl volt hatalmazva, az- 
zal válaszolt, hogy ő nem lát utalványt; igaz, de 

nem lát honvédséget sem. 
Most már, ha itt volna, megkérdezném öt, 

most lát-e már honvédséget? (Derültség.) 
A velem szemben ülő t. barátom Ivánka kép- 

viselő ur megnyugtatott engem azon tekintetben, 
hogy igen is már látja a honvédséget; de ha már 
kénytelen azt látni, legalább azt teszi hozzá, hogy 

abban csak politikai vélemény szerint neveztetnek 
ki, a mennyiben abban nem lát elegendőt saját 

pártjából. A honvédségnél a kinevezések kizárólag 
vagy irányadólag csupán pártszempontból történnek 
(Felkiáltások a balon: Igaz! Ugy van! Jobbfelől 

nem igaz! Nem ugy van!) Megczáfolja ezt ugyan- 
azon lajstrom, a melyre hivatkozni méltóztatott, 
ha az egész országot illetőleg átnézni méltóztatik. 
Igaz, hogy fennáll az a másik körülmény, melyet 

előadni méltóztatott, hogy nincsenek ott mindazok, 

kik oda mehetnének; de erre válaszom igen egy- 

szerü. Krisztus urunk csinált csak oly csudát egy- 

szer, hogy egynehány kenyérrel egyszerre ezreket 
tudott kielégiteni, de az ő példáját azóta nem tudta 

senki utánozni (Tetszés). Én meg vagyok győzöd- 

ve arról, hogy vannak igen tiszteletreméltó, igen 

érdemdús férfiak, a kik a honvédség létszámában 
nincsenek alkalmazva, de az nem az én hibám. A 

mi egyébiránt e kinevezést illeti, a mint nyiltan 
és határozottan kimondtam azt, hogy a pártszine- 

zet nem volt irányadó és nem erre volt kizárólag 
a tekintet, ugy most is épen oly nyiltan és hatá- 
rozottan kimondom, hogy e tekintetben a felelőssé- 

get magamra vállalom. 
Hogy történik a kinevezés? A törvény azt 

mondja: Ő Felsége nevez ki. Mily fokig ajánl a 

ministerium, azt ismét a törvény mondja meg. Azon 

magasabb fokokat illetőleg, melyekre nézve a mi- 

nisterium kihallgattatik, miként jártam el? arra azt 
felelem: ajánlottam mindent összevéve azokat, a 
kiket eléggé ösmertem olyanokal, hogy saját komoly 

felelősségem alatt minden tekintetben ajánlani mer- 
jem. Ez nem zárja ki egy cseppet sem, hogy ki- 

maradhattak oly egyének, a kik kinevezésre érde- 
mesek lettek volna, de ezeket vagy én nem ismer- 

tem vagy azok nem ismerték, kiknek tanácsával 

e tekintetben éltem, anoyira, hogy öket ily mérv- 
ben és ily módon ajánlhattam volna. (Helyeslés 
jóbbfelől.) celyes 

ogok Derzsi Józsefnek. 

Szeretve tisztelt asszonyom! Szivből szivhez 
sziv szerint akarok szólani, a mint Isten tud- 

De hol is kezdjem, hogy e pillanathoz, 

kifejezést adni vajhmi nagy 

met tulhala ladat; érzem, mélyen ér- 

em, hogy nyelvem gyenge, s éppen most, mikor 
az angyalok nyelvére volna szükségem é!.. Mégis 

is.... oldódjatok fel ti gyarlóság kötelékei 
, könyörgök - követelem1... 
y, valóban nagy szerepe van a szivnek ; 

*) A t. müvésznő számos tisztelőinek kedvés 
t vélünk tenni, midőn e szép beszédet közki- 

szerk. 

nemes, ez szeret, alkot, teremt. A régi idők Grá- 

tiái ennek voltak szülöttei, megtestesitve egy egy 
nő személyében. 

Asszonyom ! Nagykegyed személyére akarom 

ezeket alkalmazni, a nélkül, hogy czélom volna 

legtávolabbról is megsérteni szerénységét, az igaz 

női becs eme néma tolmácsát, a sziv drága eré- 
nyeinek eme látható virágát. Mert hiszen szivéből 

egyik alkalommal a nagy fájdalmat veszi elő és 

mutatja fel nekünk, melynek sulya alatt a föld 

reszket, s szemeinket saját magáéival együtt a 

köny harmata megesi, másikkal az egek dicsö haj 
lékaiból lehozott tiszta örömet tünteti fel, s közli 

velünk, melytől szivünk basonlóan sajátmagáéval 
együtt repes; egyik pillanatban szerencsétlenek, 
másikban boldogok vagyunk Nagykegyeddel együtt; 

egyszer a szeretet villanyfolyamával elevenit meg, 

máskor az erény festekezik arczán és egész való- 
ján megható szinekben, s küldi hóditani és ünne 
pet ülni a szivekbe, szemekbe és homlokokra ... 

mondjam-e folytassam e tovább ?.. Nagykegyed 
alakjait nem felmutatja, de élteti, nem játszsza, de 
éli, minden játéka egy élet, leélve nehány percz 

alatt!.. A hervadó liliom módjára saját himpora 
alá temetkezett Melindának, a lemondás és két- 
ségbeesés sajkáján megtőrt és elhaló reményt áb- 

rázoló Margitnak, az ármány áldozatánl. esett Ad- 

Várady Gábor igen t. képviselő ur előhozta 

a Bourbonok példáját és azt mondta, hogy ök azon 

hibát követték el, miszerint a Napoleon hadában 

szolgált tábornokokat nem vették át; —- méltóztas- 

sék megengedni a képv. úr, hogy én ezen histo- 

ricus bibát rectificáljam. Ök átvették, mind átvet- 

ték, igen is: de egy agyonlövetett azért, mert azon 

gyanuba esett, hogy előbbi urához inkább ragasz- 

kodott, mint az akkori kormányhoz. Ez csak a his- 

toricus példa helyreigazitására szolgál; de engedje 

meg nekem a t. képv. ur, hogy ezen tábornok és 

ezen példa következtében én idézzek egy másikat, 

s ez az amerikai tábornokok példája. Ott nem rég 

láttunk egy óriás harczot, a melyhez atrategicai és 

conceptioi tekintetben a mi harczaink, ugyszólván, 

csak gyermek-játékok voltak, eldőntve oly tábor- 

nokok által, a kik a harcz után szerényen vissza- 

vonultak polgári állásukba és most más téren mü 

ködnek és használnak hazájoknak (Ugy van!); 

kérem tehát a képv. urakat, ne méltóztassanak 

ugy nyilatkozni, hogy valaki kinn vagy benn azt 

hihesse, hogy nálank nincsenek oly egyének, kik 

ennyi önmegtagadással birnának (Ugy van! jobb 

felől) Én azt hiszem, hogy igen is vannak. 

Idézte továbbá t. képviselő ur az én beszé- 

demet a honvéd nyugdijak kérdésében 1867 ből. T
 

ház! Nem tartom magamat szónoknak, hanem 
egy 

szerencsém van, hogy ha beszédeimet idézik, azt 

mindig szivesen fogadom, attól nem félek, - miu- 

tán meggyőzödésem sugallja, a mit mondok, 

hogy abban ellentétet bizonyithatnának reám. Én 

nem idéztem volna azt, a mit akkor mondtam, hanem 

a t. képv. ur idézi annak egy részét, és enn
élfog- 

va meg fogja engedni, hogy én is idézzem, miután 

azt bizonyosan nem akarja reám alkalmazni, h
ogy 

egy levélből 3 sort kivegyen, azzal engem bepe- 

reljen és elitéltessen, mint Foudue Thionville mon- 

dotta, hogy - mondom — én is folytassam és kie- 

gészitsem azt, a mit felolvasni méltóztatott. (Hall- 

juk !) Idézi t. i. a t. képv. ur beszédemnek ezen 

részét, annak bebizonyitásara, hogy én magam 

mintegy kijelöltem már 1867-ben, hogy a kérdés 

mostani stadiumában igen is természetesnek talá- 

lom azt, bogy a képviselőház a honvédek rokant- 

jai és árvái javára intézkedjék. E passus, a melyet 

méltóztatott idézni - szóról szóra olvasom fel - 

igy hangzik: „Nem helyeselhetem továbbá ezen 

inditványt az időre nézve se, melyben beadatott. 

Ha ezen inditvány akkor terjesztetik a ház elé, 

midőn világosan fogja mindenki tudni, vajjon elég- 

séges e azon alap, mely Ő Felségeik által a hon- 

védek árvái és rokkantjai felsegélésére nagylelk
üleg 

adatott: akkor megfoghattam volna azt stb.4 Ezt 

igen is mondtam, de mondtam azután a követke- 

zőket: „Nem fogadhatom el ezen inditványt har- 

madszor azért sem, mert a benne rejlő elvet nem 

tudom elfogadni;4 és itt van a legnagyobb külömb- 

ség. Az mondatik ugyanis, hogy a mit a törvény- 

hozás egyik fele tett, a másik azt bátran utánoz- 

hatja, hogy Ő Felségök nagylelkü tetteinek csak 

pótlása, csak ismétlése volna az, ha a ház az in- 

ditványt elfogadná. Ez egyátalában nem áll. Egé- 

ezen különböző az, ha Ő Felsége gondoskodik 

Azokról, kik meggyöződésük szerint, és a mint 

tapasztalásból tudom, csak az alkotmányért és an- 

hak fenntartásáért akartak küzdeni, de tettleg Ő 

Felsége seregeivel szembeszállottak, és az, ha az 

országgyülés segélyezi azokat, kik Ő Felsége se- 

regei ellen küzdöttek. Mondottam továbbá: ,Néz- 

zünk vissza draim a történtekre. Az 1861-ki fel- 

irat egy szóval sem emlitette fel azt, s az illető 

képviselő urak maguk is kijelentették egyenkint 

és ismételten, hogy fátyolt kivánnak a multra bo- 

fitani. Azt hiszem, hogy ez az ország, a többség 

határozata, ez az, miben az ország megnyugodott; 

és ha ez akkor becsületbeli kötelességei között 

nem foglalt helyet, ugy most sem hozathatik fel 

mint olyan; sőt veszedelmes volna vitatni, hogy 

az most becsületbeli kérdéssé vált, a mi akkor 

nem volt az; — mert ez esetben méltóztassanak 

meggondolni — a t. urak átellenben azoknak ad- 

riennek, s ki tudná előszámlálni még kiknek, az 

irók által megalkotott pygmalioni szobrai előttünk 

Nagykegyed szivében és által nyernek megeleve 

nülest, Nagykegyed személyében jelennek meg 

sirjaikból, s a megjelenés eme pillanataiban való 

ban nem tudunk eléggé számot adni magunknak 

érzelmeinkről, úgy tetszik, mintha egygyé olvadna 

minden szépség, minden nagyszerüség, s mintha 

képtelenek volnánk követni Nagykegyedet a ma- 

gaslatra, melyen megjelenik, melyet feltár előtt
ünk, — 

mert ihletett ajkai szivének teljességéből szó
lanak, 

s igy a hatás elmaradhatatlan, – ez .. . ez... m- 

vészetl... 

Igen ! Nagykegyednek művészete valóban 

szép, mely első neve; önálló, eredeti, magyar 

föld szülötte, mátrai, mely második neve méltó 

a borostyánra, melyet jelent Laura: harmadik 

neve! Igen! müvészete az, mely Kolozsvár köz
ön- 

ségét ma a lelkesedés tuláradó aramlatával boritá 

el, muűvészete eszközlé, hogy Kolozsvár ma ünn
epi 

szint öltsön magára s mintegy magyar Athénné 

avassa fel magát! Im! tekintsen szét - az el
őbbi 

nagy közönséget még nagyobb váltotta fel - az 

arczok fénylenek, a szemek égnek, a keblek da- 

gadoznak az örömtöl, melynek kiindulási és vég- 

pontja Nagykegyednek művészete és kedves sze- 

mélye, egygyé olvadva elválaszthatatlanul ! !! 

nának igazat, kik a fejedelmeknek azt szokták 

mondani, hogy a királyok engedményei mindig 

csak újabb követelésekre szolgáltatnak alkalmat; 

hogy a fejedelmek jószivüsége a népek által gyön- 

geségnek tartatik mindig, hogy a népek szivét meg- 
nyerni nem lehet, hogy a királyoknak csak egy 

támaszuk van: a fegyveres erő, másban bizniok 
nem lehet. Én érzem, hogy szabadelvü alkotmányos 

kormánynak nem lehet feladata ezen elméleteket 

szeutesiteni. Vessen magával számot az ellenzék, 

mely magát liberalisabbnak tartja mint a kormány 
és mondja meg: vajjon feladatai közé tartozik e 

ezen tanácsadóknak igazat adni 24 
Ez egész összegében az, a mit akkor mon- 

dottam és mit most is hiszek, és erre nézve el fo- 
gom mondani nézetemet akkor, midőn az inditvány 

tüzetesen tárgyalás alá kerülend. (Helyeslés a jobb 

oldalon) Most még csak annyit vagyok bátor meg- 

jegyezni, hogy néha a pártok közti béke kedvéért 
kénytelen egyik vagy másik párt nem nézni igen 

közel a logicára, - de azon logicát, melyet a t. 
képv. urak mintegy az inditvány tárgyalását elő- 

készitőleg itt felállitottak, t. i. hogy a ház akkor, 

midőn azokat, kik Ő Felsége zászlói ellen küz- 

döttek, országos alapból kivánja segélyezni, ugya- 

nazon térre lép, melyen Ő Felsége áll, ki azokat segé- 

lyezi, kik ellene küzdöttek, ezen logika mondom, 
meghaladja azon határt, melyet e tekintetben vár- 

ni lehetne. 
Ezeket akartam most elmondani; a többire 

elmondom nézetemet, midőn az inditvány szönye- 

gre kerül. (Helyeslés jobbfelől.) 

Magyar országgyülés. 
A képviselőház ülése marcz. 9-én. 

Elnök: Somssich Pál. 
Jegyzők: Majláth István, Széll Kálmáun, 

Jámbor P. 
A kormány részéről jelen vannak : Andrásy 

Gyula gr., Bedekovich Kálmán b., Gorove István, 

Lónyay Menyhért, Rajner Pál miniszterek. 

A jegyzőkönyv észrevétel nélkül hitelesittetik. 

Deák Ferencz: T. ház! Egy interpellatiót 

kivánok a t. pénzügymiuiszter urhoz intézni, a 

házadó mentességre nézve, melyet a 68 ik évi XII. 

törvény, különösen a 23 ik §. megad. 

Az illető minister urral közöltetni fog. 

Rajner Pál belügyminiszter : Henszelmann 

Inre mohácsi képv. ur interpellatiót intézett hozzám 

a Kolozsvár városában lévő hid- és magyarkapu 

lerombolásának megakadályo zása iránti. 

Erre nézve van szerencsém jelenteni, hogy 

még 1868. novemb. ő én a pesti magy. történelmi 

társnlat Kolozsvár városát megkereste, miután tu- 

domására esett, hogy ezen régészeti és történészeti 

szempontból igen nevezetes, s a régi kor dicsösé- 

gére emlékezvető, két tornyot lerombolni szándéko- 

zik, hogy ezen szándékától elállni és ezen tornyo- 

kat az utókor számára fentartani sziveskedjék. 

A város december 9 én tartott üléséből ötös 

bizottságot küldött ki azon utasitással, hogy ezen 

ügyet mind szépészeti, mind történészeti, mind gaz- 

dasági szempontból tanulmányozás alá vegye, és 

az ottani történelmi társulat bizottságával egyet- 

értőleg jelentést tegyen a képviselő testület ele. 

Mielőtt azonban ezen ötös bizottság beadta volna 

jelentését, 1869. majus 1-én 189 kolozsvári pol- 

gár és háztulajdonos részéről ellenkérvény adatott 

be, melyben kiemeltetvén az, hogy először is ezen 

tornyok egyikének fenntartása valósággal életve- 

szélyes, s annak kitatarozása nagyon sok költsé- 

get okozna, azonkivül az ujabb kor közlekedési 

igényeinek tágabb tér nyitandó, ez pedig csak is 

nagyobb mérvü kisajátitások és költségek által 

lenne eszközölhető: azon 189 bázbirtokos és pol- 

gár kérte a várost, miszerint azon magyar kapu 

minél előbb bontassék szét, anyaga pedig más vá- 

rosi czélokra fordittassék. Az ötös bizottság, egyet- 

értöleg a történészeti osztály véleményével, május 

19 én beadta jelentését, mely abban öszpontosul, 

És ezen szivből jövő, hármas művészete iránti 

elismerése, mondbatnám hódolata jeléül e város 

női és férfi koszorujának apraja nagya ezen sziv- 

szerinti ajándékkal kivánt érzelmeinek, szereteté- 

nek ujból is látható kifejezést adni. Ne tekintse e 

magában csekély ajándék anyagi értékét, hanem 

tekintse a szeretetet, mely ott a háttérben oly 

tiszta lánggal ég! S midőn és ezt Kolozsvár ér- 

demes közönségének nevében, csekélységemre néz
- 

ve megkülönböztetve megtisztelő kegyes megbizás 

folytán Nagykegyednek ezennel átnyujtani társaim- 

mal együtt szerencsés vagyok, s midőn tisztelettel 

felkérem, hogy fogadja érdemes 
megbizóim szere- 

tetének, tiszteletének és erős ragaszkodásának leg- 

öszintébb nyilvánitását, s midőn arra is felkérem, 

hogy engedje meg e kis babérkoszorunak bár mél- 

tatlan, de tekintve megbizóimat, méltó kezekkel 

homlokára leendő feltüzését (fejére teszi) — egy- 

szersmind ohajtom — s legyen meggyőződve, ez- 

rek ohajtják, hogy a Grátiák óvják és oltalmazzák
 

drága életét és egészségét, hogy még sokáig, so- 

káig lehessen és maradhasson Thaliának élő 

temploma! Éljen!... (szünni nem akaró viha- 

ros taps és éljenzés !) 
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hogy a Bethlen-bástya, mely kérdés alá nem vo- 

natik, és mely teljes jó karban van, minden esetre 

tartassék fenn az utókornak, és ezáltal a régi em- 

léknek is elég tétessék. A Henszlman képv. inter- 

pellatiójában foglalt két kapura nézve azonban 

azon szempontoknál fogva, melyek az emlitett ház- 
tulajdonosok kérvényében kiemeltettek, t. i. hogy 
kitatarozás nélkül fen nem tarthatók, másrészt pe- 

dig a közlekedést gátolják, csak akkor lehetne 

segiteni, ha egy Tanner-féle ház és az a mellett 

lévő Máriasgy féle háztelek kisajátittatnék, mi nagy 
költségbe kerülne, s a mit a város pénzügyi vi- 

szonyai meg nem engednek; 1869. junins 19 én 

azt határozta, hogy a Bethlen-bástya az utókornak 

fentartassék, az emlitett két kapu azonban minél 

elébb lebontaesék. Ezen stadiumban volt az ügy, 

a midőn a t. képv. ur megtette interpellatióját. Én 

nem késtem közvetlenül a városhoz fordulni, és 
mindazon tekinteteket, melyek történészeti és ré- 
gészeti szempontból felhozhatók, a városnak ujab- 

ban felemliteni. A város azonban február 18 iki 
ülésében kijelentette, hogy előbbi véleményéhez 

ragaszkodik, igen élesen emelvén ki azt, hogy csu- 

pán autonom jogkörében müködött, és igen zokon 

venné, ha autonom müűködése, mely különben is a 
kor igényei által igazolható, változás alá vonatnék. 

Igy áll az ügy, – bár egyrészt azon indo- 
kot, melyet a város felhozott, hogy t. i. ezen tor 

nyoknak fentartása történészeti szempontból nem 
igen fontos, én a magam részéről nem acceptálha- 

tom, s e tekintetben véleményemet, mint sokkal 

hivatottabbnak a történészeti társulatnak, mind pe- 
dig Henszlmann képv. ur véleményének alárende- 

lem; más részt kénytelen vagyok kijelenteni, hogy 

az okokat, melyeket a város felhozott, hogy a vég- 
zés teljesen jogérvényesen és a város autonom ha- 

táskörében hozatott, valamint hogy a takarékossági 

tekintet és különösen Kolozsvár városának anyagi 
helyzete ily áldozatot nem engedhet meg; végre 
azon tekintetet, hogy a kormány nincs azon hely- 
zetben, hogy ezen anyagi áldozatot a maga tár- 

czájából pótolhatná, el kell fogadnom és igy nem 

tekintem magamat jogosultnak arra, hogy Kolozs- 

vár városának jogérvényesen hozott végzését meg- 

változtassam (Helyeslés.) 
A képviselőház tudomásul veszi a választ. 
Napirenden van a honvédelmi miniszterium 

költségvetése feletti általános vita. 

Szólottak : Mednyánszky Sándor, Térey Pál, 

Makray László, Pap Lajos, majd 

Tisza Kálmán: Roszalja, hogy a Ludovice 

um mindeddig nem állittatott fel; ugy azt is, hogy 

a honvédség nem bir még tüzércsapatokkal; erős 

meggyözödése, hogy a honvédség sokkal jobban 

volna szervezve, ha e kiegészitő csapatokkal már 

birna. 
Tiltakozik ezután az ellen, mintha az ellen- 

zék valaha ellenezte volna a honvédséget; 
sőt el- 

lenkezöleg - ugymond – azt mindig pártolta; 

csupán csak az ellen szólalt fel annak idejében, 

miszerint a törvény már rég szentesitve volt, de a 

kormány részéről a felállitásra nézve mi sem tör- 

tént. 
Végül a honvédrokkantak nyugdijaztatását 

sürgeti. 
Simonyi Ernő: Leginkább a ministerelnök 

beszédére reflectál, s felemliti a honvédség biá- 

nyait. Felemliti ezután, hogy a miniszterelnök 

1867-ben azt állitotta, miszerint a haza minden 

kivánsága teljesült volna; erre közbeszól a 
minisz- 

terelnök és ezeket mondja : . 

Andrásy Gyula gróf miniszterelnök : Én 

ezt soha sem mondtam. Itt a napló, szivesen áta- 

dom a képviselő urnak, méltóztassék felolvasni. 

(Halljuk 1 Halljuk 1) Én 1867 ben a következő sza- 

vakat mondtam. (Halljuk 1 Halljuk ! Olvassa 

„Elmondta az 1861 ki országgyülés, hogy az 

alkotmány a törvényhatóságok visszaállitását ki- 

vánja, hogy a ministerium kineveztetését, az el 

kobzott javak visszaadását, és a törvénytelen ité- 

letek vagy vádak következtében az országon kivül 

tartózkodók szabadon hazabocsáttatását kivánja. 

Uraim, az ország mindezen kivánsága teljesült.4 

(Éllénk helyeslés jobbról 1) Kérdem, teljesültek.e 

az országnak ezen kivánságai ? Igen-e vagy nem ? 

(Jobbról: Igen ! igen !) És méltóztassanak megen 

gedni elmondanom, hogy ha én három évig en- 

gedtem azt, hogy az ellenzék lapjai és szónokai 

ezen rágódjanak, ennek csak azon oka lehetett, 

mert azt hivém, hogy oly passiv téren állanak, 

hol az ily táplálékra van szükeég. (Derültség, 

élénk helyeslés a jobboldalon.) 
Szólott ezután: Matyus Arisztid, Berzenczey 

László; ezek után még b. Podmaniczky Frigyes 

és Kerkápolyi Karoly, utóbbi két szónok beszédét 

lapunk is közölni fogja. 

Az általános vitára több szónok feljegyezve 

nem lévén szólott még: 

Bittó Iatván előadó: Nem tudja, hogy el- 

fogadja-e a ház, hogy a honvédség tisztjeire néz- 

ve ngyanazon javadalmazás állapittassék meg, mely 

a közös hadsereg tisztjeire az 1870-iki költségve 

tésben a delegatió által megállapittatott. (Elfogad- 

juk ! 
Elnök: Elfogadja a t. ház a pénzügyi bizott- 

ság véleménye szerint, hogy teljes egyenlőségbe 

állittassanak a hadsereggel a honvédek ? (Elfogad- 

juk) Tehát elfogadtatik. Ezzel az általános vita 

befejeztetett. 

A képviselőház ülése márcz. 10-én. 

Elnök: Somsich Pál. 
Jegyzök: Majláth István, Széll Kál- 

mán, Jámbor P. 

A kormány részéről jelen vannak: Andrássy 
Gyula gr,, Bedekovich Kálmán, Eötvös 
József b, Gorove István, Lónyay Meny- 
hért ministerek. 

A jegyzőkönyv észrevétel nélkül hitelesit- 
tetik. 

Következik a napirenden levő tárgynak foly- 
tatása, t. i. a honvédelmi ministerium költségveté- 
sének részletes tárgyalása. 

Bittó István előadó: A pénzügyi bizottság 
véleménye a következő: A központi igazgatásra, 
mely a ministerium és számvevöség szükségletén 
tul a központi ruha- és fegyverraktárnak, hadta- 
nári karnak, és az ujonczozásnak költségeit is ma- 
gában foglalja, összesen 249,717 frt 95 kr, vétetik 
igénybe. 

A pénzügyi bizottság az összesen 116 főből 
álló személyzetet, mely négy polgári és két kato- 
nai osztályra felosztva, teljesiti e ministerium kü- 
lönféle és számos teendőit, és melyből ez idő sze- 
rint egy tanácsos, titkár és fogalmazó, mint kiren- 
deltség müködik az erdélyi kir. biztos mellett, a 
szolgálat érdekei által eléggé indokoltnak találván, 
sőt meg lévén gyözödve arról, hogy a naponkint 
szaporodó teendők folytán a segédhivatalnoknál és 
a számvevőségnél jövőre kilátásba helyezett cse- 
kély személy-szaporitásnak szüksége rövid időn be 
fog következni, - a kivánt összeget a tiszti lóil- 
letmények fejében fentebb már levonatni javasolt 
639 frt. 65 kr. hijjával kerekszámban 249,000 
frtban megadatni javasolja. 

Klapka György: a központi igaz- 
gatás költségeit sokalja; 25,000 frtot honvég is- 
kolára ohajtana fordittatni. Megrója Ivánkát, miért 
hibáztatja azt, hogy a honv. miniszt. államtitkára 
polgári egyén, holott tudnia kell, hogy Angliában 
a hadügyér is mindig polgár és nem katona, s 
Amérikában a háboru alatt is polgári egyén ve- 
zette a hadügyeket és pedig jól,. 

Kerkápoly Károly államtitkár: T. ház! 
A központi igazgatás kiadási czimén felvett tétel 
igazolására engedje meg a t. ház kiemelnem, hogy 
a mult év folytán, melynek pedig csak végső fe- 
lében lehetett az ügyeknek egész erővel fölmerül- 
niök, miután a törvény azt mondja, hogy a tavaly 
először ujonczozottakat, mint átalában minden ujon- 
czokat is oktober előtt behivni nem lehet, s igy 
előbb az ügyeket egész erővel meginditani teljes 
lehetetlen volt; tehát mondom tavaly az év foly- 
tán a ministeriamhoz, mely pedig oly ügyekkel, 
melyeket a törvény nem hozzá utasitana, épen nem 
foglalkozik, 48,224 ugydarab érkezett. Ezen 43,224 
ugydarab közül 18,356 volt csak az, mely a hon- 
védseregre vonatkozik, tehát a honvédség mérté- 
kével mérendő meg; ellenben 24,868 tehát teljes 
két harmada a beérkező ügyeknek olyan, melyek 
beérkeznének, ha a honvédség nem léteznék is, 
mert a közös hadsereg agendáit tárgyazzák, mely- 
re pedig a t. képv. ur is a védelem sulyát fekteti. 
A törvény akarta ugy, hogy a közös seregre vo- 

natkozó müködéseknek és teendőknek nagy része 
a kormányzat terén föntartatott a hazai kormány- 
nak. Igy az összes kiegészitési ügyek, az ujonczo- 

zás és mindaz, mi ezekkel egybelügg, a szabad- 

ságolás, katonai nősülés, elhelyezés, stb. kérdései. 

Ha tehát a t. képv. ur a 48ival hasonlitja egybe 

a mostani bonvédelmi ministerium teendőit, azt hi- 

szem, méltán nagynak tekintheti az összeget; de 

ha méltóztatik reflectálni arra, hogy a tegnap mon- 

dottak szerint, már a 90 ezeret megközelitő hon- 

védsereg ujból rendszeresités, a minden kezdetnél 

felmerülő temérdek teendők mellett, még a közös 

seregre vonatkozó 24,868 ügydb. látandó el, nem 

hiszem, hogy megmaradna azon véleménye mellett, 

hogy ezen czimen a ministerium budgetjéből 25,000 

frtot törülni lehessen. 
De megvallom, csodálkoznám, ha a ház e né- 

zetet magáévá tenné. Én összeállitottam a honvé- 

delmi ministerium ügydarabjainak nemcsak egy évi 
összegét, hanem febr. 12-ig, mikor ugyanis hittem, 
hogy ezen tárgy körülbelül napirendre jön. Össze- 

sen 6332 ügydb. érkezett az első 43 nap alatt a 

ministeriumhoz, esik ebből 147 minden napra, me- 

lyet rendesen el kell látni. Budgettink mondja, hogy 

6 osztálylyal rendelkezik a ministerium, nem szá- 

mitva azon agendákat, melyeket ellát az erdélyi 

kir. biztosság. A hat osztályhoz érkezett 43 napon 

át 6332 ügydb. Én némi összehasonlitásokat csi- 

náltam azon többi ministeriumok agendáival, me- 

lyeknek költségeit a t. képv. úr nem sokalta, és a 

melyek már megszavaztaltak. Viszonyitottam az 

ottani üugydarabokat az itteniekkel és az eredmény 
az lett, hogy ugyanazon 43 napon át nálunk 6332 
ugydb. érkezett, a belügy ministeriumhoz 5486 ügy- 
darab tehát 836-tal kevesebb; a vallás és közokt. 
ministeriumhoz 4314, tehát 2008 al kevesebb; a 
pénzügyihez 7522, tehát csak 1190-nel több; az 
igazságügyihez 3283, tehát 3039-el kevesebb ér- 

kezett. Nálunk van 3 ministeri és 5 osztálytaná- 
csos. A vallásügyi ministeriumnál, hogy 2080 dbbal 

kevesebb az ügyszám, 2 államtitkár, 12 tanácsos. 

Nálunk egy államtitkár, 7 tauácsos. A pénzügyi- 
nél, ezen roppant nagy ministeriumnál, hol csak 
1190-el több az ügyszám, egy államtitkár, 6 mi- 

nisteri- és 28 osztálytanácsos; nállunk egy állam 
titkár és 7 tanácsos és igy megy tovább az a többi 
ministeriumokon át. Tehát a legnagyobb megnyug- 
vással mondhatom, hogy egy tanácsosra sehol annyi 
ügydarab, de nem mondok sokat, ha azt mondom 
fele annyi sem esik, mint ezen ministeriumnál — 
és igy csak ugy láttatik el, hogy minden tanácsos 
alatt öten-hatan müködnek a foggalmazó személy- 
zetből. Méltóztassék arról meggyészödve lenni, hogy 
másként az ezen ministeriumhoz irelegált teendőket, 

miknek két harmada a közös hadsereg agendái, 

ellátni teljesen lehetetlen. 

Megszavaztatott a központi igazgatásra, az 
eddig nem létező horvát osztályylyal egyetemben 

összesen 256,440 frt, ugyszinte a második czim 
alatt honvédfőparancsnokságra 34,200 frt. 

A 3.ik ezimnél: Kertületi parancsnokságok, 

nagy vita támadt a lóátalányra előirányzott összeg 

iránt. De végre is a felvilágosjtások után a kép- 

viselőház megszavazza a harmadik ozim alatt elői- 
rányzott 130,600 frtot. 

Tárgyaltatik ezután a csapatokról szóló 4-ik 
ezim. 

Szathmáry Károly: Megvallja, hogy az 

imént lefolyt jelenet után zavarban van aziránt, 

hogy feg-e kérdése iránt kellő felvilágositást nyer- 
ni, S némi eltérések után kérdi a ministert azon 

hiány felől, hogy a költségvetésben egyetleneg 
szekérről, — mely gyalogság számára lenne alkal- 

mazandó, – de továbbá még egyetlenegy beteg- 
kocsiról sem történik emlités. 

Andrássy Gyula gróf ministerelnök : T. 
ház! Az előttem szóló t. képv. ur azt akarta be- 

bizonyitaui, hogy azelőtt a t. ház szavazott oly kér- 
dés felett, melyet nem értett (Ellenmondás balfelől) 
és nem értették itt sem. A t. képv. ur nem akart 
arra szavazui, – úgy szólott, a mit nem értett, 

mi pedig szerinte megszavaztuk azt, a mit nem 

értettünk. Én azt gondolom, hogy ezt bebizonyitani 

nem méltóztatott. A dolog másként áll. A t. képv. 

urak közül többen kérdéseket intéztek az államtit- 

kár urhoz, illetőleg a ministerhez ; felvilágositást 

adott a bizotság előadója, adott az államtitkár. A 

t. képv. urak azonban abból indulván ki, hogy azt 

bizonyitják be, miszerint mi a kérdésben levő tár- 

gyat nem értjük — azon eredményre jöttek, hogy 

daczára az adott felvilágositásnak, nem értvén azt 

ezzel bebizonyitották, hogy ők nem értik. (Élénk 

helyeslés jobb felől). l 

Azt mondotta továbbá a t. képv. ur, hogy a 

ministerium vajmi keveset tett ezen intézmény nép- 

szerüsítéseért; hogy hiányzik ez, hiányzik amaz; 

midőn megvolt a fegyver, hiányzott a ruha, sat. 

sat. - Tökéletesen tulemelkedve egy kezdöő intéz- 

ménynek nehézségein, melyek mindenki által mél- 

tányoltatnak, a ki hozzá ért. (Derültség, és helyes- 

lés jobb felől.) Mi tehát, midőn kénytelenek va- 

gyunk a kritikát elfogadni, azt kérjük, méltóztas- 

Sék ezen kritikát ugy alkalmazni, mint a mely hat, 

buzdit, éleszt, t. i. helyben hagyni, elismerni azt, 

a mi jó, és gáncsolni azt, a mi rosz de ezt nem 

méltóztatott követni, (Ellenmondás balfelől.) hanem 

az ellenkezőt; és az ily fegyver megtompul a kéz- 

ben, nem bézdit, nem serkent, de nem is hat, és 

jogot ad arra, hogy magunk részéről huzzuk a pár-
 

huzamot. (Halljuk !) 

Azt méltóztatott mondani, hogy a miniszte- 

rium nem tett semmit ezen ügy előmozditására és 

népszerüsitésére. Huzzunk párhuzamot ! Mióta a 

honvédelmi kérdés az ország előtt fölmerült, mi ez 

oldalom szedtük a köveket és téglát onnan, és ugy,
 

a hol és a hogyan azokat találtuk, hogy fölépitsük 

az épületet. Igen sokan voltak, kik nem is hitték, 

hogy valaha létrejöjjön; igen sokan voltak, kik 

akkor, midőn csak az eszméről volt szó, kijelen- 

tették, hogy legyen az épület bármily kicsiny, előre 

biztosítják a kormányt elismerésükről ; később pedig, 

midőn az épitésre került a sor, midőn mi — mint 

mondom – a követ és téglát hordtuk, igen sokan 

nem csináltak semmit. Némelyek hordtak valamit, 

hordtak sarat és azokra dobálták, kik a nem min- 

dig kényelmes lajtorjákon vitték föl az épitkezési 

anyagot. (Hosszas élénk tétszés jobbfelöl). Most 

pedig azt mondják, hogy az épület mely előttük 

áll, nekik nem tetszik. Megengedem hogy ök, a 

mint mondják, jobbat épitettek volna; de enged- 

jék meg ök is, ha én meg azt mondom, hogy ez 

nincs bebizonyitva. Meglehet azonban, hogy csak- 

ugyan jobb honvédséget szerveztek volna; de hogy 

a jelenleginek létesitését igen sokan akadályozták, 

az kétségtelen. (Nyugtalanság balfelöl. Helyeslés 

jobbfelöl.) Bocsánatot kérek a t. háztól, hogy szem- 

ben azon eljárással, mely ily eriticával az ellenzék- 

nek magának állását gyengiti, kénytelen voltam 

ezeket elmondani. (Élénk helyeslés jobbfelől.) 

Tisza Kálmán: Beszéde kezdetén ismé- 

telve kijelenti, hogy a nyert felvilágositás ered- 

ményére nem vezetett. Tiltákozik ezután az ellen, 

mintha a haloldal a honvédség szervezése ellen 

akadályokat görditeit volna; azon alaptalan vádat 

pedig, hogy a szervezéshez sarat hordtak volna, 

visszautasitja. 

Andrássy Gyula gróf ministerelnök : Én 

tiltakozom az ellen, mintha a t. képv. urnak joga 

volna azt, a mit én mondottam, akár magára, akár 

a t. baloldalra venni. Itt vannak szavaim, melyeket 

mondottam: némelyek hordtak sarat is; kik azok 

a némelyek ? azt vegyék magukra azok, kik csak-
 

ugyan hordtak sarat. (Balfelől: kik azok?) Hogy 

történt olyan sárhordás, azt tudja az egész ország,
 

tudja az egész ház és tovább bizonyitani nem 
tar- 

tom szükségesnek. A mi a képviselő urnak máso- 

dik nézetét illeti, t. i. azt, hogy inkább óhajtja, 

hogy ne tárgyaltassék ezen honvédelmi költség- 

vetés, hanem úgyszólva ugorjunk át azon, mert az
t 

gondolja, hogy semmi sem árt inkább azon ügy- 

nek, mintha kiderülne, hogy azok, a kik kezelik 

ezen ügyet, nem értenek hozzá, a mi, mondom, 

ezen nézetet illeti, elfogadom, de más indokoknál 

fogva. Elfogadom először azért, mert a miniszterre 

nézve mindig csak kellemes, ha budgetje gyorsan 

megy keresztül, és másodszor elfogadom azért, 

mert ha az országnak időt és pénzt nyerünk, oly 

valamit teszünk, mire már régen kellett volna fi- 

gyelmünket fordítanunk. (Élénk helyeslés jobbfelől.) 

Nem fogadhatom el az ö szempontjából, de kiván- 

nám és bátor is vagyok ajánlani az én szempon- 

tomból. 

Az élet, a tagadhatatlan számok bizonyi
tják, 

hogy a honvédelmi ügyben egy év óta igen sok 

történt, ámbár a t. képviselő urak mindig azt mond
- 

ják, hogy semmi sem történt; ám d
öntsön e felett 

az ország és a ház. (Zaj palról: Majd fog dön- 

teni !) 

Kerkápoly Károly államtitkár : 
Cserná- 

tonynak következöleg felel: Az előttem szólott 

képviselő ur egyetlen egy nyilatkozatára kivánok 

csak felelni, mert a miket a kormányeln
ök irányá- 

ban a t. képv. ur felhozott, azokra nézve, termé- 

szetesen nem rajtam fekszik a felelés terhe. Én a
 

magam részéről nem hiszem tévedn
i, ha azt álli- 

tom, hogy én a baloldali sajtónak csak egy részé- 

ről szóltam, és ha szószerint nem igy tettem
 volna 

az állást, kijelentem, hogy igy akartam érinteni 

szavaimat. 

Hogy pedig e tekintetben igazam volt, ezt a 

képviselő urnak mostani előadása is igazolja, mert 
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lem, hogy én a sajtónak csak egy részéről s 

hiszen e kérdés felett maga is kénytelen It el 
lenkezésbe jönni egyik társával. Egyébiránt ismét- 

tam, és örülök, hogy nem kell, hogy nem lehe 

az egészről igy szólnom és örülni fogok, ha az 

alkalomtól meg leszek fosztva, hogy valaha a sajtó 

vezetői – mindig csak az illetőket értve — óva- 

kodjanak oly kitejezésektől, melyek nem is a kor- 

mányt támadják meg, hanem magát az ügyet. Az 

még hagyján van, ha p. 1. mondatik, hogy a mi- 

nisterium arra törekedik, hogy a honvédség neve 

csuffá tétessék, ez nem a honvédséget, hanem a 

ministeriumot afficiálja, ez pedig megszokta az ilye- 

neket. Legjobb meggyőzödése az ellenkezőt mondja-a 

neki; ha a lapok mondják nem tehet róla. De mi- 

dön oly czikkek jelennek meg, minő pl. az volt, 

midőn azon hir keringett, hogy a vörös nadrág 

kékkel, a kék zubbony barnával cseréltessék föl, 

szóval, hogy a 48 ki szinek ujra használtassanak, 

nem tudom, melyik lap azt irta: „A hir, mint ér- 

tesültünk, alaptalan; örülünk rajta, fel is tettük, 

meg is vártuk, hogy azon dicső emlékü szineket 

nem fogják megfertőztetni azzal, hogy a mostani 

honvédséget bujtassák belé.6 (Mozgás) ez 
t. ház, a 

honvédség intézményére esik vissza. Ez a nem 

gondolkodó résznél nem a miniszteriumot, - me- 

lyet, hogy hazafias dolog-e népszerüsiteni? 
vitatni 

nem kivánom, – de az intézményt népszerütleniti, 

azt pedig, már merem állitani, hogy ez nem haza- 

fiuság. (llénk helyeslés jobbfelöl.) 

Jókai Mór: Saját lapját próbálja védeni, 

a megérdemelt megróvás ellen. 

Andrássy Gyula gróf ministerelnök : A 

t. képv. urnak a sajtóra vonatkozó azon állitására, 

hogy bizonyos dolgokat miért nem ezáfolunk meg, 

erre azt válaszolom: csak azért, mert physicailag 

is lehetetlen. Annyi folytonos válogatás nélküli 
vád 

emeltetik, hogy azon sajtóosztály, melyet megsza- 

vazni méltóztattak, mégha nekem időm volna is 

vele érintkezni, a mi nincs, még tizszerte nagyobb 

erövel sem volna képes mindazon vádakra vála- 

szolni; valahányszor én lelkem legjobb meggyőzö
- 

dése szerint azt gondolom, hogy e hazának és az 

ügynek használtam, azt olvasom a lapokban, ho
gy 

az országnak valamely jogát elárultam, feladtam. 

Mindannyiszor válaszoljak? Igy van ez 
a nagy és 

igy van a kis dolgokkal. Ha Pesten vagyok, azt 

olvasom, hogy Bécsben vagyok; ha, Bécsben, azt 

olvasom, hogy Pesten. (Derültség.) Általános mü- 

ködésünkről azt olvassuk, hogy elárultuk 
az alkot- 

mányt. A ki mindennap kénytelen azt hallgatni, 

hogy elárulta az alkotmányt, az utóvégre érzéket- 

len lesz a kisebb vádak iránt. ( Helyeslés 
jobbról.) 

Egyszerü ez az ok, és nem egyéb, ha nem 

válaszolunk. Azt is méltóztatott mondani, hogy 

miért nem válaszoltunk hamarább. A „Hon" mai 

reggeli számában van az mondva, hogy meddig 

fogjuk még csuffá tenni a honvédséget; 
ugyan mi- 

kor kellett volna arra hamarabb válaszolnunk ? 

(Nagy derültség, éljenzés és taps jobbfelől.) 
. 

Két éve, hogy müködünk e téren, mindenki 

láttára, felelősségünk teljes érzetével, — ha ez 

nem válasz az ily vádakra, ugy más választ ta- 

lálni nem vagyok képes. (llénk helyeslés és él- 
jenzés jobbfelől.) 

Szólottak még: Várady Gábor, Korkápoly A 
Károly, Jókai Mór, Miletics Svetozár. Utóbbi fel- 
hivja a honvédelmi minister figyelmét arra, hogy 
a honvédcsapatoknál csak alig van egynehány szerdb 
nemzetiségü, mint tiszt alkalmazva, mit a nem: 
tiségi ellenszenvnek tulajdonit. 

Andrássy Gyula gróf ministerelnök: Ke- 
reken visszautasitom azon állitást, hogy Magyar- 
országban a kormánytól kezdve és keresztül a 
három nemzetnek utolsó tagjáig, csak egy is vol- 
na, ki egy magyarországi szerbet azért mert szerb, 
akár egyik, akár másik hivataltól visszaszoritaná. 
(Általános helyeslés.) 

Legnagyobb örömmel, és legnagyobb bizalom- 
mal fogjuúk fogadni azokat, kik jelentkeznek és 
képességöket bebizonyitják; sajnos, igen kevesen 
jelentkeztek eddig, de ha fognak jelentkezni, a 

legszivesebben fogjuk fogadni. (Általános helyes- 

lés). – 
Azt mondá továbbá a képv. ur, hogy az osz. 

trák seregben több tábornok van, ki a szerb nem- 
zetiséghez tartozik. Ezt megengedem; de azt 
fogja engedni a képv. ur is, hogy azok nem 
tábornokok, mert szerbek, hanem azért, mert sz 
gáltak és a tábornoki állásig felvitték. L 
meggyőözödve, hogy mi is hisszük azt, hogy azo 

bátor, derék, férfiás és hazafias nemzetiségből 
lyet szerbnek neveznek , fognak tábornokok 
válni, mint voltak már előbb is igen hires tábor 
nokok. (Helyeslés. Felkiáltások : Damjanich! 
jenzés.) 1é 

Szólottak még: Tisza László, 
Kerkápoly Károly államtitkár. 

A képviselőház ezek után megszavaz 
negyedik czim alatt a csapatokra előirá. 

3.915,304 frtot. t 

Deáky Fülö 

Maros-Vásárhely, márez. 13. 
(b.) Mig önök Kolozsvártt felolvasáso 

tanak, bohócz-zeneestélyeket rendeznek, sz. 
ban járnak, egy szóval: fenékig dritik a: 

poharát, az alatt mi sem aggódunk so 
nagybőjti prédikácziók miatt, s nem ig 

időnk a ,„memento mori4 ra gondol 

tak, minthogy sokan az é 

árát egy maradandó 



1 atyafiak miként 
tegnap, midön 

! tja a grófot) kérdezte az atyafitól: 
„hiszi e kelmed, hogy az valóságos, élő fajot ,Nem 
ugyan. lön a felelet. ,Hogyan hiheti hát, hogy 

az, mikor eszik, iszik s még ásit is?4 ,Azt 
sem hiszemű lőn a felelet. ,„De hát ugyan mit hisz 
arról a főrőlt sürgette barátunk ?1 „Én semmit sem 
hiszek - lón a válasz - csak azt, hogy hunczvut 

émet. —- Egy másik székely menyecske pedig 
gszólitá a fejet: ,„Hát házas e kelmed2?k ,Nem 

én, hanem leszek. felelt a fej. ,„Ugyan ki az a 
bolond, a ki kelmedhez megy férjhez, sürgeté a 
menyecske ?4 „Csak akad valaki - válaszolt amaz 
ugy hiszem te is eljönél hozzám 7 ,No én ugyan 
nem — válaszolt a nő — ha fején kivül egyebe 
semmi sincs, csak pénze!t És még számos ehez 
hasonló kedélyes párbeszéd tárgya a testnélküli 
fej, melyet tegnap nagy csapás ért. Valaki az asz- 
tal lába alá hajtott egy bab szemet, mire valami 

eltört, mondják, hogy tűkör, és Luxemburg gróf- 
nak a czipői is előtüntek. Roppant casus! A ta- 

ldány meg lett fejtve! Hanem a gróf sem volt rest, 
nem hagyta soká nevettetni magát, csakhamar fe 
jetlen- és lábatlanná lett. Sokkal nagyobb zajt idé- 

zett elé ennél a Jördens Eleonora kisasszony szom- 
bati hangversenye. Ki az a Jördens Eleonora? Ő 
zongora és énekmüvésznő. De, mondják, ép oly 

jól játszik hegedün, hárfán, gordonkán és helico- 
nmnon, mint a két elsőn. El voltunk arra is készülve, 
hogy ha ,„újrázznk? mindazokon produkálja ma- 
gát. Azon a nap semmiféle hangszert sem mert 
senki kölcsön adni. Elég is volt ennyi a jóból. Na- 
gyon zavarta a hangversenyt az, hogy ugyanazon 

időben a szomszéd szobában valami vándor komé- 
diások is előadást tartottak a „bourgoiset számára. 
Nem lehetett eltiltani öket, mert ugynevezett 
Stammgastok voltak. Rettenetes kontrastja volt 

a zenének a mit ott adtak elé Zeigselen Jeromos 
úrék. Seprő táncz és állati hangok utánzásával 
Kaczagtatták extra közönségeiket a magasban. Hang- 
versenyző kisasszonynak jobban meg kellett volna 

az időt választania. Hanem, az estélynek volt ám 
egy valódi fénypontja is. Mentovich Gyula a fiatal 
hegedümüvész adta elő Ernst elegiáját, melyet 

hiuosszasan tartó zajos taps és éljenzés követett. 
Egészen fölvillanyozta a kedélyeket. Az első hang- 

verseny ez idén nem a legjobban ütött ki, hanem 
annál többet igérnek a többiek. Szász Béla bará- 
tunk és a közkedvességü Mentovich Gyula rende- 
zend nemsokára egyet, a tanodai olvasó-könyvtár 
javára, mely bizonyára minden tekintetben szebb 
eredményü lesz. Még valami zongora hangverseny- 
nyel is fenyegetnek, melyet egy helybeli zongora- 

tanitó rendezne, hanem addig még sok viz lefolyik 
a Maroson. Majd, annak idejében mindenikről re- 
ferálunk. *) 

Matósági élet. 
S.-Szt György, marczius 6 kán, 1870. - 

F. hó 3. és 4 én Háromszéken is lefolyt a rendes 
évnegyedes képviselő bizottmányi gyülés, mely 
annyira népes volt, mennyire az 1857. juliusit ki- 
véve egyik sem. Növelte a közügyek iránti érde- 

keltséget az engedélyezett dulló segédek és egy 
aljegyzői állomásra történt választás is. 

Nevezetesebb tárgyak nem igen fordultak elő. 
A törvényezikkek szokott kihirdetése és a felsőbb 
Tendeletek tárgyalása ufán, a kebli ügyek körül 
történt intézkedések között igen fontos azon hatá- 
rozat, mely a gróf fők. biró ur ö mltsága előrelátó 

intézkedése folytán a tisztségnek azon javaslatát 
elfogadta, miszerént a dullói és dulló:-segédi köte- 

lességeket külön és együttes eljárásokra nézve 
körvonalozta s igy más székek és megyékben za- 
vart előidézett kezelési ügymenetekben már előre 

egy szabályos eljárásnak menetét megkönnyitette. 
Nem kevésbbé közérdekü volt az erdők kezelésére 
vonatkozó belügyminiszteri leirat következtében egy 

szakbizottságnak szabályok készitése végett lett ki 
neveztetése, s azon intézkedés, hogy addig is a 
közigazgatás által minden erdő pusztitás, ugy mar- 

hák mint emberek által is, erélyesen akadályoz- 
tassék meg. Továbbá, a lótenyésztés ügyében ho 
zott azon határozat is, mely szerént az 1 és 2 
éves méncsikóknak szabadon leendő bocsátása 3 

é. frt büntetés térhe alatt bétiltatott, s mely 
ntetés ismételt esetekben kétszereződhetik is; a 

és magány méneknek fedezésrei használa- 
is a lótenyész-bizottság engedélyezésével 

deltetett el. 

A választások foganatositásának tárgyalásánál, 
selő bizottmányunkat már rég nem láto- 

án is bogot keresős bizottmányi tag 
kissé élénkebb vitára adott alkalmat. 
még a mult év közepén egyik árvai 

üresedésben jövén, az arra követ- 
v. bizott. elé választás vé- 

képv. bizot. tekin- 
lomás ugy is csak 

ztás utján is bétölthető a 
küszöbön álló kinevezés utjáni 

ezen állomásnak helyattesités általi 
gróf főkirálybiró ur ő mitságát kérte 

köszönettel veszszük. 
nebni nöSzerk. 

naponta több- 

föl. Ezen intézkedés megváltoztatása és az aárvai 
jegyzőségnek választás utjáni bétöltése inditványoz- 
tatott a fenemlitett bizott. tag által. Ezen tárgy 
azonban az inditványok sorában leendő tárgyalás 
ra halasztatván, midőn szavazásra kitüzetett a 
nagy többséggel szemben csak két tag által pár- 
toltatott az, s igy az inditvány elesvén, alkalmul 
szolgált, az eddig is használt óvás és folyamodás 
megtételére a többséggel szemben. 

Mi a választást illeti, az nagy érdekeltséggel, 

de telyes rendben folyt le. A jelöltek száma nagy 
volt, s igy nem csoda, ha Sepsiben két, és Orba- 

iban egy dulló segédi állomásra, az általános több- 
ség hiányában, szorosabb választások történtek. 

Aluta. 

e e 

Vidéki levelezés. 
Torda, márczias 9. 1870. - Tordai posta- 

megter V. Ő. háza kőkeritésének egy része, márcz. 
4 kén délután 2 és 3 óra között, leomlott — két 
egyént: a gerendi kovácsot, nős embert és apát 

és egy napszámost agyonzúzott. 

Csalatkozik a t. olvasó, ha azt hiszi, hogy 
ezen falnak leomlása valakit Tordán meglepett. 
Koránt sem. Hogy e fal muihatatlanul le fog om- 
lani, azt a tordai rendőrségnek 9 év óta kellett 

tudnia; mert V. Ő.-nek szomszédja Sz. G, 1861. 
év óta többször panaszolt a tordai rendőrségnél, 
sokszor figyelmeztette a tordai előljáróságot és 
számtalanszor sürgette a dülő félben lévő fal le- 
szedését; de mind hiában. 

A tordai rendőrség bünös mulasztásának ez 
úttal két emberélet esett áldozatul. Kérdés: ki fog 

gondoskodni az agyonzúzottak hátrahagyott csa- 
ládjairól, a gerendi kovácsnak érdekes állapotban 
lévő nejéről, a születendő gyermek tartásáról és 
annak neveléséről? Ha a tordai rendőrség Sz. G. 

panasza következtében, a leomlott falat maga ide- 

jében leszedeti, mire 9 hosszu év alatt csak reá 
ért, ez esetben nem történi volna meg e kebelrázó 

szerencsétlenség. Márczius 4-kén történt, és a még 

le nem omlott fal omló félben lévő része még mind 
nincsen leszedve; pedig a meghajlott fal közelében 
egy kút van. Ha a még fennálló fal - melynek 
leomlása bizonyos — akkor talál leomlani, midőn 

a fal közelében lévő kútból vizet meritnek, a viz- 
meritő menthetetlenül elvesz, eltemettetik. 

A kormánynak elodázhatatlan kötelessége, két 
halál okozóját kérdőre vonni, megbüntetni, 
erkölcsi kötelessége annak vagyonából 
az elmaradottak tisztességes ellátásá- 

ról gondoskodni. A kormánytól, mint 

ilyentől, annak kötelessége s igazság 

szeretetétől, a felhozott intézkedések- 

nél kevesebbet várni nem lehet, nem 

szabad. 
E felette tragikus eset eszembe juttat egy 

komikus jelenetet, mely történt nemes Torda vá- 

rossában, Krisztus Urunk születése után az 1861. 

vagy 1862-dik évben. A tordai reformátusok pia- 

czi temploma mellett levő torony, elvesztette egyen- 

súlyát, leomlásával ijesztette volna a tordaiakat, ha 

a tordaiak átalán féltek volna. A tordaiak isten- 

félő nép lévén, nem féltek; nem féltek azért sem, 
mert ha nem is láttak, de hallották, hogy a pisai 

torony is félre van dölve és mégis áll. Végre a 

leomló félben lévő toronynak fedele leszedetett, de 
magát a falat nem szedték le, pedig nem a fedél, 

hanem a fal volt leomló allapotban. Méltóztassék 
a t. olvasó nem mosolyogni; mert előbbi állitásom 
való és nemcsak humor. Utóvégre a fedelétől meg- 
fosztott vén torony megbúsulta magát és szintén 

leomlott. Leomlott pedig egy szombat és vasárnap 
közti éjszaka. Az öreg torony becsületesebb volt, 
mint mennyi előrelátást, okosságot tanusitott a tor- 

dai tanács; mert a tordai előljáróság elmulasztotta 

a tornyot maga idejében leszedetni, a torony ellen- 

ben elég becsületes volt – nem akarván szeren- 

csétlenséget okozni — éjszakának idején dölni le. 

A torony köfalának is azonban csak fele dölt 

volt le. A tordai ember jól eszik és jól iszik; de 
e lucullusi két foglalkozáson kivül nagyon fösvény. 
A félig leomlott tornyot ahoz értő ácsok által ké 

szitendő állásokkal körülvenni és a falat kömive 

sek által leszedetni, igen költséges műtétnek talál- 

tatott. Hozattak tehát az itteni sóaknáról egy mál- 
ha kötelet, ezt hozzá kötötték a torony fennmaradt 

romjainak tetejéhez, belefogódzott isten tudja hány 
tordai polgár s eget rázó kiabálással húzták, húz- 
ták; de a fal nem mozdult. És ez helyesen volt 

igy, mert ha a fal leomlik, a müködő és bámész 
közönségnek egy része drágán fizeti meg az okta- 
lan takarékoskodást. Később kormányi intézkedés 

folytán e torony romok szakértők által leszedettek. 
Abderai. 

= ,Székelyföld" czint munkám Maro3 : 
széket tárgyaló IV-ik kötete éppen most került, 

ki sajtó alól; de mivel az erdélyi részbe menő 
példányokat, a nagyon terhelő postadijak meg- 
gazdálkodása tekintetéből, kénytelen vagyok Ko- 
lozsvárig kereskedelmi uton küldeni, azért tisztelt 
erdélyi előfizetőimet pár béti türelemre kérem fel, 
mely idő alatt illetékes példányaikat hiba nélkül 
meg fogják kapni. Orbán Balázs. 
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(—) Megjelent és szerkesztőségünkhöz be- 
küldetett a Szana Tamás által szerkesztett „Sz ép- 
irodalmi Közlöny mutatványszáma. A lap 
külseje ép oly izletes, mint egyszerü, minden czifra 
czimsallang és tarkabarka szines nyomatu ezimlap 
nélkül, mint az ujabb időkben általánosan diva- 
tossá lett a szépirodalmi lapok között. Alakja és 
nagysága ugyanaz, milyen az Arany János által 
remekül szerkesztett ,Koszoru*-é, később a ,„Szép- 
irodalmi Figyelősé volt. A hason irányu lapok 
között tartalma is leginkább megközeliti amazokét, 
nem csak változatos, de értékes dolgozatokat tar- 
talmaz. A többek között Szász Károly, Tolnai La- 
jos, Dalmadi Gyöző, Szana Tamástól olvastunk benne 
életrevaló közleményeket; a külföldi irodalmat pe- 
dig Turgenev a jeles beszélyiró képviseli. A szer- 
kesztő előfizetési felhivásában szerényen szól a kö- 
zönséghez, s nem bombasticus frázisokkal, hanem 
a vállalat számára megnyert jelesb irodalmi tehet- 
ségek neveivel kivánja biztositani a komoly törek- 
vést. Ajánljuk e lapok olvasóinak figyelmébe. 

(= A lezajlott farsang örömvirágai nem elé 
giték ki a fiatal kedélyeket. Hir szerint, a nagy 
böjtön is lesz egy nyilvános tánczmulatság. 

(=) Csakugyan hallomás után közöljük azon 
hirt, mintha egyrészét azon diszes jelmez öltönyök- 
nek, melyek az utolsó szinházi jelmezbálban fé- 
nyeskedtek, az illetők szinházunknak szándékozná- 

nak ajándékozni. Örvendenénk, ha e hir való volna. 
(–) Mentovicb Ferencz elösmert irónk, s az 

ügyesen szerkesztett „Székely Hirlap" belmunka- 
társa ,„Uj világnézlett czimű munkáját, melyet ez 
előtt nehány évvel lefoglaltak, közelebbről ujolag 
sajtó alá rendezi. Ajánljuk előre is a tudomány 
barátai figyelmébe. 1 

(–) Tordáról irják nekünk, hogy a megyei 
bizottmányi ülés hétfőn kezdetét vette. Ugyanez al- 
kalommal a megye lelkes főispánja b. Kemény Gy. 
a bizottmányi tagok között aláirási ivet inditott 
meg s lelkes szavakkal hivta fel a jelenlevőket, 
hogy adakozzanak a leendő honvéd menház ja- 
vára. Az aláirást a főispán kezdte meg 100 frttal. 
A nemes példa bizonyára sok követöre talál. 

(= Maros-Vásárhelytt állandó szinház épi- 
tése van tervben. 

(- A ludak nem csak a Kapitoliumot, ha- 
nem közelebbről egy brassai kézmüvesnek is több 
száz forintnyi értékét mentették meg. Mig a gazda 

vásárban járt, tolvajok törtek be a néptelen te- 

lekre, hol az udvaron nagyszámu lud volt. A há- 
rom tolvaj közül kettő a szobákat járta rendre, mig 
a harmadik egy elnyomorodott, szegénysorsu nő- 
személy az ndvaron őrködölt. A ludak csakhamar 
észrevették, hogy idegenek járnak otthon, lármát 
csaptak, s a nő ruháját czibálni kezdették. A szár- 
nyas hősök azonban nem hozták zavarba a tolva- 
jokat, bevégzék a munkát s odább állottak. A ká- 
rős más nap jelentést tett a rendőségnél, s egyuttal 
egy tarka karton darabot is, mint corpus delictit a 
hivatalnak átadott. A ludak szakgatták le azt. Há- 
rom nap mulva értesiték a kézműüvest, hogy ello- 
pott tárgyai megkerültek, egy czigánynő, ki bizo- 
nyos tolvajságért hurokra került, bevallá, hogy a 
karton darabot az ő szoknyájából szakgatták le a 
lndak, és büntársait is kiadta. Igy irja ezt egyik 
levelezőnk. 

– A kolozsvári keresk. és iparkamara f. hó 
14-én tartott ülésében lényegesebb határzatok a 
következők voltak: A jegy-bank ügyében oda 
nyilatkozott, hogy az önálló, a bécsi jegy-banktól 
teljesene független bankot a valuta jelen állásában 
és nem csak lehetőnek, de a hazai érdekek szem- 
pontjából kivánatosnak látja, a mely a magyaror- 
szági anyagi viszonyokkal ismeretesebb levén, azok 
fejlődésére hatásosabban befolyhat, mint az osz- 
trák nemzeti bank. - (Az ez ügyben felterjesz- 
tett emlékiratot közölni fogjuk.) Az országgyülés- 
től ez ügyben kiküldött bizottságnak kihallgatás 
végett szakférfiakul kijelölte a kamara: dr. Szabó 

József, Vagner Frigyes, Finály H. és Galgó- 
ezy Károly urakat. - A helybeli telekköny- 
vező bizottmányhoz kérdést intéz a kamara: 

minő stadiumban áll a városi telekkönyvezés ügye 
s mikorra remélhetni, hogy a bizottmány bevégzi 

már két évnél régebben megkezdett munkálatát ? 

– A kereskedelmi ministeriumnál sürgetni fogja 
a kolozsvárnaváradi postajáratok ügyé- 

ben még mult évben felterjesztett kérésének telje- 
sitését, miután az abban foglalt panaszok, nem 

hogy szünnének, de ujabb és ujabb alapos okok 
mián szaporodnak. - A Pánczél-Cseh községe 
számára kért országos vásár tarthatására az enge- 

dély megadására szavazott a kamára. 

(= Tűzvészek. F. hó 4-én Pesten a József- 
városban nagy tűz volt, mely alkalommal a leg- 
utóbb szervezett tüz oltó-egylet kitünő szolgálatot 

tett, a tüz minden erőfeszités daczára éjféltől d. u. 
3 őráig tartott A Máramaros Szigettől fél 
órára fekvő Akna Szlátina szintén a hó 4-én tüzvész 
által fenyegettetett. A sőtelep legnagyobb épülete 
a cseréppel fedett háromemeletes gőzmalom leégett. 
A tűz éjjel ütött ki. Az izzó melegen lepattogó 
fedél cserepek miatt, minden közelités lehetetlenné 
vált. A malom az állatné volt s a kár 80- 
100,000 frt. Bécsben pedig a palakövél és pléh- 
vel fedett monumentalis Wiedeni nagyszerü kórház " 
égett le, a betegeket sikertilt idején megmenteni. 
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() A második redonti felolvasáson Török 
Aurél, a „sziv hatalmának élettani okaitt, Szász 
Domokos, „képek a nőnem történetébölé, Bap Mik- 
lós a „Ceres csavargőzös a dec. 2-iki viharban" 
dolgozataikat fogják felolvasni. 

(—) A ,„Hiláriat dalegylet mult szombat esti 
bohócz estélye nagy közönség előtt igen kedélye- 
sen folyt le. A dalestély éjfélig tartott, azon túl 
tánczra kerekedett a fölvillanyzott fiatalság, mely 
csak 3 óra felé ért véget. 

(–) Maros-Vásárhelytt egy Jördens Emilia 
nevü hajadon müűvésznő közelebbről zongora és 
ének hangversenyt adott. Az első próba roszul ütött 

ki, azon szándékától, hogy még egyszer föllépjen 
elállott. 

(—) Szigeti lózsef „Mérget ivottk czimt új 
vigjátéka e hó 11-kén került először szinre Pesten. 
A fővárosi lapok egyáltalán közepesnek. tartják. 

(-) MWagner Richard ,Meistersingert czimti 
új operája, a hannoveri szinházban, egymásután 
kétszer került szinre. Nagy tetszést aratolt. 

(–) A bires Karagyorgyevics pör nemsokára 
ismét folyamatba jö. Azért szünetelt oly sokáig, 
mert többrendbeli tanukihallgatásra volt szükség, 
kik Belgrádban laknak. 

(=) A miniszterium rendelkezése folytán, 
minden honvédzászlóaljnál tornaiskolát fognak ál- 
litani. 

(— Borzasztó tragicus eset jött napfényre 
közelebbről az old ford-rad utczában, Londonbann. 
Egy házat ugyanis, miután nehány nap óta senkit 
sem láttak ki és bemenni kapuján, rendőrileg fel- 
törték és kikutatrák s az egyik szobában a ház 
lakóit, egy házaspárt a földön balva találtak. Egy 
mákony tartalmu üveget kaptak meg ottan, s egy 

serpenyőt szénnel, miből gyanitható, hogy a halált 

ezen eszközök okozták. A hátrahagyott levelekből 
kiderül, hogy mindketten öngyilkosok lettek. 

(—) Pesten közelebbről egy értékes tárgya- 
kat tartaimazó bőröndöt loptak el, és midőn a ká- 
ros ez esetet bejelenté a kapitányságnál, már hü- 
vösön is voltak a jó madarak. Követendő szép 
példa! Ajánljuk rendőrségünk figyelmébe. 

(=) Moschelles Ignácz világhirü zeneszerző 
e hó 10 én Lipcsében meghalt. 

(= A Siami ikreknek csaknem versenytár- 
suk akadt. A pesti szülészeti kórodában egy nő, 
két öszszenőtt gyermeket szült, kik a szülés fo- 
lyama alatt még éltek, hanem azután csakhamár 
meghaltak. Sok bámulója volt e ritkaságnak. 

(=) A mult szombaton éjjel a Losoncz észa- 
ki vaspálya péczeli indóháza előtt nagy vasuti ös- 
szeütközés történt. Több mint tiz teherkocsi zuza- 
tott össze. Emberhalál nem történt. 

(—) Az alakulandó önképző zene-egylet Ra- 
uchleitner Antal vezetése alatt havonkénti nyilvá- 
nos előadásokat szándékozik rendezni, a zenekör 
alakjára, s vasárnap mártius 20 án délután 4 óra- 
kor a helybeli vigadó teremben az első nyilvános 
hangversenyét tartandja teljes zenekarral a zene 
minden ágából, melyre minden zene kedvelő tisz- 
telettel meghivatik. A musorozatot közelebbi szá- 
munk hozandja. ! 

— Argyil herczeg adománya a m. kir. egye- 
tem részére. Az angol kormány néhány év óta 
aThe people of Indias czim alattt egy nagyszerü 
néprajzi diszmüvet ad ki, mely a kelet indiai nép- 
életből több mint ezer fényképet is hoz. A mü 
csak 100 példányban állittatik ki. Eddig négy kö- 
tet jelent meg, melyet még négy fog követni. Vám- 
béry egyetemi tanár, kit az angol kormány/ kelet- 
indiai osztálya kiadványaiból már többször meg- 
tisztelt egy egy példánynyal, tudakozódván, miként 
lehetne e müvet, mely könyvkereskedésbe soha 
sem fog jönni, megszerezni, azon örvendetes vá- 
laszt nyerte hivatalos uton, hogy bár e mü magá- 
nosoknak nem adatik, mégis a jelenlegi keletindiai 
miniszter Argyil hercezeg örömmel fog küldeni, a 
m. kir. egyetem részére egy példányt. Négy kö- 
tet, mely a legnagyobb elegantiával és diszszel 
van kiállitva, a napokban Vámbéry czimzet alatt 
meg is érkezett Pestre, és nyilvános használat vé- 
gett átadatott az egyetemi könyvtárnak. Argyil 
herezeg e nagylelkü adománya annál méltóbb leg- 
teljesebb elismerésünkre, minthogy tndtunkra a 
magyar egyetem először, s lehet egyedül részesült 
e kitüntetésben. 

KÜLFÖLD. 
Páris, mart. 11. A törvényhozó-testben Jules 

Simon átalanos szavazatjogot kivánt a gyarmatok 
számára, miként az Francziaországban van. A ten- 
gerészeti minister ezt mondá: a választott gyarmati 
tanácsosok kérdése elvileg kedvezően döntetett el. 
A kormány egy csoport törvényjavaslatot készit elő, 
melyek egyes törvények alakjában fognak előterjesz- 
tetni, ha az alkotmány 27 ik pontja meg lesz változ- 
tatva. A kamra hosszu vita után elfogadta a bizottság 
azon inditványát, hogy több egyes képviselő által 
beadott törvényjavaslat elvettessék. Erre a kamra 
nyolcz napra felfüggeszté üléseit. 

Az angol alsóházban az ir földbirtok bill má- 
sodik olvasása fölötti vita folytattatván, Maguire azt 
állitja, hogy a javaslat nem gondoskodik eléggé a 
bérlő oltalmáról, ki legtöbb esetben az egyezkedésnél 
a földbirtokos kényétől függ. Ő nem ellenzi a bill 
bizottmányi tárgyalását; de — szerinte — abban tete- 
mes módositásokat kell eszközölni. A vita további 
folyamában résztvettek az államügyész Moore- Reed, 
0' Donoghue, Henley, stb. A vita folytatása, - Wil- 
son Potten ezredes inditványára – másnapra ha- 
lasztatott. 

London, mart. 11. Az alsóház mágodik olva- 
sásban 422 szóval 11 ellen elfogadta az ir föld- 
birtok billt. 

A spanyol cortes gyülés többségnek f. hó 6-án 
tartott értekezletén elhatároztatott hogy egy, a cor- 
tes gyülés 3 töredékéből választott 15 tagból álló bi- 
zottmány neveztessék ki, az organicus törvények elő- 

készitése végett. A királyválasztás kérdése későbbre 
fog halasztatni. 



Boerlin, mart. 12. Az éjszaknémet szövetséggyü- 
lés mai ülésében Kryger, éjszak sehleswigi képviselő, 

inditványt terjesztett elő az éjszak-sohleewigi kér- 
désre vonatkozólag. – megkérvén az elnököt, te- 
gyen kérdést a házhoz : támogatandja-e inditványát, 
mit az elnök, mint az ügyrenddel ellenkezőt, vissza- 

utasit, 
Bukarest, mart. 12, A kormány javaslatot ter- 

jesztett a kamra elé rumán földbitelintézet alapitása 

ügyében. Cogolnitseano exminiszter dr Stroussberg 

(vaspálya épitő) szolgálatába lépett. 

Konstantinápoly, mart. 11. A pápai követ az 

örmény dissidenseket exkommunikáczióval fenyege- 
ti, ha 7 nap alatt engedelmességre nem térnek. Ok 

azonban nem tágitanak. Hobart pasa a hajóhad ere- 

jének növelését czélzó admirálitási reformenduetébe 

elnök biztosnak neveztetett ki. 

Skutari, (Aibánia) márcz. 3. Dervis basa 
10,000 gyutüfegyvert osztott ki a török csapatok 
között. Montenegróval a viszony napról-napra fe- 
nyegetőbb jelleget ölt. Nikicza fejedelem a ha- 
tárra készül induloi. 

KÖZGAZDASÁG. 
Cséplőgép embererőre. 

Egy pár evvel ezelőtt az erdélyi gazdasági 

egyesület felszólitotta a földmivelő birtokosokat, 

hogy a gazdasági gépeket, melyek szerkezetét, ke 

zelését még nem ismerik, leérkezésök alkalmával 

Kolozsvárit próbáltassák meg és erről annak ide- 

jén a gazdasági egyesületet értesitsék, hogy ez 

tagjai által a gép iulajdonságaival megismerked- 

vén a gazdaközönséget is értesithesse a gépek elő- 

nyeiről s kijelölhesss közülök a jobbakat. A mult 

öszen Kolozsvártt üveges Liska megrendelt Cseh- 

országból Krzivatáti Kutsera Ján-tól egy cséplőgé 

pet ember-erőre; tehát a közepes gazdáknak való. 

Siettem működését megtekinteni: égből eső áldás- 

nak véltem oly időben, a midőn a cséplők nyol- 

czadrészt követeltek és kilenczedre csak hosszas 
alkudozás után állottak reá. 

Munkában látván a gépet, nekem kielégitő 

nek tetszett; de azért mégis utána tudakozódtam 
olyannál, a ki termesztményét ily géppel csépel- 

tette ki és csak miután észrevettem, hogy a gép 

munkája hosszasb használat után is a méltányos 
gényeket kielégiti, kértem fel a tulajdonost, en 
gedje át azt nekem is használatra. 

Midőn nálam már néhány napig használták 
volt, értesitettem e felől a gazdasági egyesület vá- 
lasztmányát. A cséplésnél jelen volt monostori gaz 
dasági tanintézet igazgatójának kivánságára meg- 
igértem, hogy a cséplés bevégeztével az eredmény- 
röl számot adok. A választmány két tagját bizta 
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meg a gép müködés közbeni megtekintésére; a kik, 

valamint mások is a gépet megtekinték s ezek előtt 

is elmondám, hogy en az eredménynyel teljesen 

meg vagyok elégedve: két hét alatt kevés búzá- 

mat, a zabot és magbükkönyt kicsépeltettem. Igé- 

retemet beváltandó pár ivre a cséplés eredményét 

leirtam, számokkal mutatván ki azt, hogy a leg- 

kurtább téli napon, a méregdrága napszámossal is, 

a rendes paraszt csépléssel szemben nemcsak a 

költség kevesebb, hanem sok oly bajtól is meg- 

menti a gazdát, a mely a paraszt csépléssel együtt 

jár. E folett egy ily gép gazdája bármikor csépel- 

tethet, a cséplés munkáját ép akkor vitetheti vég- 

be, a mikor állandóan tartott és fizetett házi cse- 

lédjeit egyébbel hasznosan alig foglalkoztathatja; a, 

cséplögép tehát csak azáltal is nagy pénzbeli meg- 

takaritást eszközöl. 

A cséplés eredményéről készitett beadványom 

melyet a gazdasági egylet titkárának azon kérés- 

gel adtám volt át, hogy azt mihamarább nyomassa 

ki az „Erdélyi Gazdá' ban — elveszett. Az elve- 

szettet akarja tehát mostani közlésem pótolni; szám
- 

adást nem tehettem, mivel az elveszettnek párját 

nem tartottam meg. 

Kötelességet teljesitek ugy a gazdasági egy- 

let, mint gazda társaimmal szemben, midőn elmon- 

dom továbbá azt is, hogy a gép igenis szilárd al- 

kotásunak bizonyult az eddigi használat után; ha 

idővel a benne alkalmazott végetlen csavar elkop- 

nék, ez magában véve kevés költséggel pótolható, 

s az olajozás gyakori alkalmazása az elváslást 

nagyban akadályozza; különben épen e csavar az, 

mi lehetővé teszi a géppeli cséplést csupa emberi 

erővel és kielégitő eredménynyel eszközölhetni. 

A gépet két erős ember helyiből tovább moz- 

dithatja, négy ember szekérre is teheti; kezelése 

három embert kiván hajtásra, egyet a csépelteten- 

dő gabnanem berakására; két nőt, vagy fint igé- 

nyel a kicsépelt szem és szalma eltávolitása, egyi-
 

kök a kévéket oda nyujtja a berakónak; ha e
gyik 

fiu helyett férfi munkást alkalmazunk, akkor egy- 

szerre a szalmát kazalba is rakhatjuk. A hat mun- 

kás közül csak a berakónak kell gyakorlottnak 

lennie; ügyes embert félnap alatt be lehet erre 

gyakorolni; ettől függ a cséplés minden tekintet- 

beni jó eredménye. 
Nálam a deczemberi napokban kilencz kalan-

 

gya (A 30 kéve) búza és annyi zab csépeltetett ki 

naponként. Mag a kalászban nem marad annyi, 

mint a mennyit a legjobb kézzel cséplő is benne 

hagy; a szalmát a marha jobban megeszi, mivel 

az üres kalász nagyobbára rajta marad. 

Egy héti cséplés eredményét egy közönséges 

jól szelelő rosta egy nap, három emberrel dolgoz- 

va, jól kitakaritja. 

A cséplőgép ára 100 o. ért. frt Kolozsvárra 

szállitva. Ez közepes birtoku mezei gazdáinkra néz- 

ve áldásnak mondható. Bár hozatnának ezekből 

minden faluba legalább kettőt, nem vallanák ká- 

rát, sőt sokat megtakarithatnának. 
Szentgyörgyi. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről 

Mártius. 16-n: 59,, Metalidues 100 frt 61.45. 

5%, Nemzeti kölcsön 100 frt 71.88. Kamai ő1.45. 

1860. Kölcsön 98 -. Bankrészvény 723. Hitel- 

intézeti részvény 200 frt 281.80, London 10 ft at. 
100 frt. 231/, kr 123.25. Ezüst 121 25. Cs. királyi 

arany 5.83. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 78.75. 

Temesi 77.50. Erdélyi 75.25. Horv.-Slavon 83.50. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

A közönség köréből. *) 
Kolozsvártt, márcz hó 1870. 

A magyar Archeologia és a kolozs- 

vári várbástyák. 

Ezen czim alatt hozott a ,B. Pesti Közlönyő 

idei 45 dik számában névtelen irótól egy hosszabb 

czikket, melyben az olvasó közönséget mistficálja, 

hosszasan bizonyitgatván, hogy : 

1. a hidkapu lerombolása barbár tény; 2. 

hogy nehány simplex iparos, mint érdekelt, tehát 

önző, félrevezetve a városi képviselő testületet, 

megvetve az illetékes egyének, a tudományos tes- 

tületek, a lapok közvéleményét, a hidkapn lebon- 

tásának határozatát keresztülvitte; 3. hogy a m. 

kir. miniszterium kötelessége volna rendelete által 

ezen kapu fentartását s czélszer átalakitását 
meg- 

parancsolni. 

Vártam, hogy illetékesebb toll felelend e 

czikkre; de miután az nem történt, kesztyübört és 

kesztyüt készitő létemre is szembeszállok a névte- 

len, de általunk jól ismert czikkiróval, az igazság 

alapján czáfolván állitásait, s bebizonyitván, hogy 

a hidkapunak lerombolása mellőzhetlen szük- 

ség. Noha a czikkiró úr engem, mint Arcbeologiát 

és historiát nem értő, a mult történetét nem ismerő 

egyént tüntet fel a közönség előtt – mellőzve 

gyöngédtelen sértegetését — annyit mondhatok, 

hogy bejárván Európa művelt országait, látt
am na- 

*) Az e rovatban megjelenő czikkekért csak 

a sajtóhatósággal szemben vállal felelősséget 

a szerk. 

gyobb nevezetességeket is, mint kapukat és bás. 

tyákat lebontani. Czikkiró úr kérvényünket nem 

olvasta, sem felolvasni nem hallotta, mert abban 

sem Cziriák S., sem Varga Ferencz házaik kisajá- 

titásáról és lebontásáról szó sines irva, és azt mi 

nem is kivánjuk, csak is a Régeni házát, mely 

meg is van alkuva 6,000 frton. A Jüger háza nincs 

is érintve a kapubontáei kérdésben és kérésben, 
hanem a kapuval szemben a nagy Szamoson, és 
az egykori nagy hid épitése kérdésébe esik, tehát 
a sulyok messze el van hajtva. És igy a czikkiró 
által állitott 56,000 frt helyett csak hat ezer írt 
szükségeltetik. Az sem all, hogy a kapu lábai két- 
két öl vastagak; ebből is felét el kell engednic a 

t. czikkirónak. s 
Mellőzve azt, 

ette roskadazó bástyákból történelmet nem lehet 

tanulni; azt mondja ön, sőt felszólitja czikkében a 

m. miniszteriumot, hogy akadályozza meg a hid- 

kapu lebontását. Nézetem szerint a belügyminiszter 

úr sem rendelkezhetik alkotmányos országban ön. 

kényüleg, s utóbbi országgyülési nyilatkozata ta-. 

nusitja, nem 

avatkozni. A bidkapu lebontása mellett, ha kell, a 

város összes lakossága - 10-12 kivételével — 

tömegesen felszólal, azt a képviselet már elha- 

tározta. A vasúthoz a közlekedést meg kell nyitni, 

minélfogva ezen utban álló hasadozott, roskadozó 

toronykapu ott meg nem maradhat. Más művelt or- 

szágokban az eféle gátokat minden kegyelet mel- 

lett is meg nem szenvedik a mai világban. 

Czikkiró azzal vádol, hogy Burkusországból 
származom, holott jól tudhatná, hogy Kolozsvártt 

születtem, a szó teljes értelmében magyar va- 

gyok, szeretem hazámat, városomat, és nem kivá- 

nok e tárgyban többet tudni, mint a mit minden 

szem jól láthat, hogy t. i. ezen torony meg nem 

tartható, és a városnak ok nélküli költséget, a járó- 

kelőknek veszedelmet okozni nem lehet, nem szabad. 

hogy köfalak és merev szú- 

is akar e város autonom jogába 

Czikkiró névszerint emlit fel hét polgárt azok 
közül, kik az emlegetett kérvényt aláirták, de a 

többi 182 nevet elhallgatja. Miért nevezi csak ama- 

z0kat önzöknek, barbárnak; vajjon nincs az utób- 

biak nagy tömegében elég oly müűvelt ember, mint 

80 Hát ezektől is megtagadja az értelmiséget, a 

történelmi ösmeretet, kegyeletet és buzgóságot ? 

Valóban fényes szegénységi bizonyitványt állit ki 

Kolozavár városa értelmiségének, midön azt állitja, 

hogy nehány egyszerti iparos által megveszteget- 

tette magát. Dálcháu Frigyes. 

4738. 1970. (123) 
MHMirdetmény. 

A m. kir. központi sóüzleti igazgatóság a nagy váradi, belényesi, és széplaki 

m. kir. sóhivatalok számára szükséglendő a tordai, Széplak számára esetleg a dé- ! 

zsaknai m. kir. sóhivatalból kiadandó sómennyiségeknek rendeltetésők helyére sz
ál 

Hitását irásbeli pályázat utján szándékozik biztositani 
Vállalkozók ezennel felszólittatnak, hogy 50 kros bélyeggel ellátott ajánlatai- 

kat f évi márczius hó 20 ig, az alólirt igazgatóságnál benyujtsák. 

feltételek az alólirott és a kolozsvári m. kir. A pályázati 
nál átvehetők, s egyik vagy másik igazgatósághoz 

postán is megküldetnek. 
A m. kír. központi sóüzleti igazgatóságtól. 
Pesten, 1870-ik évi február hó 28-án. 

intézendő irásbeli megkeresésre mész. Ara 40 kr. 

: 
l 

NIEVI HNEVATALOS. 
cmmmmzmaoms arom 

FEHÉR MELL-SZÜRP 
(weiszer Brust-Syrup) 

) 

z
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több egészségügyi hatóságok s 
által igazolva, 

kielégitő siker nélkül soba nem használtatott! 

első használatnál feltünöleg jótékonyan hat, 

gés és szamárhurutnál; elősegiti a nehéz 

a Redout során. 
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mindennemü idült köhögések, mellfájások, náthaláz,
 elévült re- 

kedtség, torokbántalmak s tüdő-elnyálkásodás ellen eddig még 

köpést, a gégeingert azonnal enybiti, s rövid idő alatt eltávolitja min- 

den, – még az oly heves és gonosz aszkórköhögést is, s a vérhányást. 

Egy kisebb üveg 60 kr, nagyobb üveg 1 frt. 

Mayer G. A. W., gyáros Breslauban. 

Kapható: Kolozsvártt, Binder K. gyógyszerésznél belső mono
storutcza 

e- 
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— Ezen szőörp mindjárt az 

különösen görcsös köhö- 

s megaludt nyálkaki- 

3 utmutató minden 

(95) Fo. 

Isten áldása Kohn-nál 
Váltóiroda, tözsde- 

váltóiroda. 
vények beváltása és felvilágositások. 

sorsjáték-iroda. 
gyekre a 8 írt, hitelsorsjegyekre A 10 frt.- 

20-ad 

sorsjegynek, és e sorsjegy egy húszad részig az ö 
szerént mindig viszszaveszünk. 

: Sorsjegyek részletfizetésre. 1864 ki 

Tőözsde-úzletek,. 

ingyen. Irás- és szóbeli megkeresésre felvilágositás. 

és sorsjáték-iroda. 
Vásárlása- és eladása mindenféle állam- és űzletpapirnak, 

arany- és ezüstpénznek, tökeelhelyezések ajánlása, szel- 

Sorsjegyek és igérvények minden huzásra. 

egy ily részletjegy megvasárlása által a tulajdonos 

azonnal játszik egy húszad részére a részletjegyben pontosan körülirt és nálunk letéteményezet: 

tulajdona. Ily részletjegyeket a napi árfolyam 

mintegy 500 frt. letétemény lefizetése mel- - 

: 
lett minden egyes tözsde zárásra, az az 5000 

frt. pontosan és szigorún, alkuszok közbenjárása nélkül, egyenes
en útalunk eszközölhetnek. Meg- 

hosszabitások a legolcsóbban. A nyereség azonnal és m
inden levonás nélkül kifizettetik. Programm : 

Kohn Jozsef es Társa, : 

(6—20) 

Bécsben! ! : 

fészletjegyek 1864-diki államsorsje- 

Pénzváltó, Récs. Stadt, Schottengasse J G. 
l 

] 

igérvények a 3 frt. ! 

! 

: 
1 

Megjelent és már kapható: 
Kolozsvártt steim J. Poesten 

könyvkereskedésében: 

Gr. sSzéchenyi 
világhirü 

BLIC eéjének magyar forditása. 
Közli K. PAPP MIKLÓS. 
IHső füzet 30 kr. 

MWaecm és Steim 

ma Ara 

IEIstvám 

az ösztön, az ész, a lelkiismeret 

mányok itélőszéke előtt. Med. dr. 

bánya igazgatóság- fordította Velis Simon természeti (viz) 

frta MIKSA GYÖRGY, ajánlv 
Az egész tiszta jövedelem az 

közigazgatási eljárá okban, 

s az uj polgári perrend 

Telyes Mag 

mnaszy 

mely vagy készpénzben beküldendő, 

Gazdasági zseb-naptár 
Szerkeszti KODOLÁNYI ANTAL. 

Br"r me Egzésségi Mönyvtár. 
I. kötet. 

A HMEsevés 

z 

Árny és fény. 

kisbaczoni Benkő Károly 1860-61-ben. 

udv. tanácsos és Simon Elek ügyvéd. 
Ára füzve 2 frt 20 kr. 

JÓKANE MÓ. 

Regény hat kötetben. Ára 6 frt. 

Papok tüköre, 
Ára 2 frt 60 kr. 

a szolgabirák 

Ára 2 frt 40 kr. 

Unitarius irók a XVI. századból. 

A nagyv 
Kiadják: Nagy Laj 

E-ső kötet: 

Árfa füzve 1 frt 36 kr. 

Irta Baritiu György. 

Ára füzve 3 frt 20 kr. Kötve 3 ífrt 70 kr. 

A .Magyar Polgár" 

tára 
Ese0-dil évre. 

Szerkesztette K. PAPP MIKLÓS. 

1 frt o ért. Fostán 

TSeO-re. 
Ára 1 frt 80 kr. 

A kőszivü ember fiai. 

a vallás-történelem és a természettudo- 

NAGEL RICHARD német szövegéből 
orvos, orvos-sebész, szülész és sze- 

a hazánk minden nemesért buzgó delnőinek. 

1848-49-beli honvédeink inséget szenvedő 

! özvegyeinek és árváinak van ajánlva. Ára 1 frt. 

Marosszék ismertetése. 

Szerző felkérése folytán kiadták: nagy-kedei Fekete Sámuel nyug. kir. 

a r. kath. egyház vakbuzgalmának történeti emlékei. Corvintól. 

A szolgabirák és esküdtek kézi-könyve, 
és esküdtek által eszközlendő törvénykezési s 

iromány példákkal a legujabb törvények, 

tartás alapján, átdolgozta KASSAY ADOLF. 

áradi Disputatio. 
os és Simén Fomokos,

 tanárok. 

yar-Romámn szótár. 

Teljes tiszti czimtár s a Királyhágón inneni vásárok pontos jegyzékével. 

7 küldve 1frt. 5 kr, 

vagy posta utánvétel utján megrendelendő. 

darab kovácsolt vasból (ezékely-ek 

(133) d- 

Maszombér. 
Frendel Dénezsnek Kolozsvártól két- 

órányira országút mentén, attól 1/,-ed órá- 
nyira fekvő dezméri öszszes birtoka, (mely 
az erdők kivételével áll 151 hold szántó-, 
94 hold kaszáló-, 1 hold szöllő, 12 holá 
legelőböl) 1870 év Szent.György napjától 
kezdve kiadó. 

Értekezhetni a tulajdonossal Vizaknán, 
akár Kolozsvártt Tompa Károly ügyvéddel 
sétatérutcza 3 szám. 

(134) a3) 
Maszombéri hirdetes! 

Az ugynevezett középkapuban a ve- 
res fogadó mellett, a . ZÖLD KO- 
SZONU czimű vendégfogadó, haszon- 
bérbe kiadó. Értekezni lehet helyben a tu- 
lajdonossal, 413 sz. alatt. 

108) (8) 
HMovács András-féle kitünő 

jó ekék kaphatók Csiszár Mihály- 
mál Kézdivásárhelyt alábbi árokért: 
1 darab öntöttvas fővel ö számu taligával 
együtt....5 frt. 

1 darab öntöttvas fővel taligával együtt 4 
számu . 4 t. 

e) 
taligával együtt. 2a frt. 

(64). - 
Valódi franczia Cognac 

eredeti áron kapható : 
FOLLV és HUTNFLIESZ bizományi 
raktárában Kolozsvártt. 
Egy palaczk ára2.frt. 
nplegalább 12 palaczk 

egyszerrei megvételénél 1 frt. 80 kr. 

c a 
ső 
Belgiumi Parafin-Kenő 

(sárga és kék) 
Gépolaj (olaszországj faolaj.) 
Kenőolaj (savanytalan repczeolaj.) 
Moderateur lámpaolaj. 
Petroleum amerikai.)) 
Ligroin. 
Parafin és Stearin-Gyertya. 
Kátrány (veres és 
Szurok. 
Gyanta. 
Kufsteini Cement. , 

Gyapjumosószer. 

fekete, tetőzet, ek festés 

az 

Mindenféle lóher 
egyéb vetőmagvakat 
képen dijmentesen vásárlok be 
kézből, s eredeti számlákkal szolga 

s- Árjegyzékek bérmentesen küld 
u Levelezés magyar 

aoz féliv melléklet van sati 



Forgalom: 
1.500,000 frt — kr. l Bevétel 1868-ban: 1.041,596 f. 87 
.2540, 80, 

! 520, 748 , 24 , : 

Összesen; 2.046,198 , 04, 
rúzkárok ellem biztositást nyújt, minden az épületekbn elhelyzett 
ingoságokra ugymint: . 
a) lakházakban: butorakra, tükrök, képek, órák, szönyegek, üveg- és por- 

czellán nemüek , függönyök, férfi- és női-ruhák, ágy-, asztal- és fehérnemüek, könyz 
vek, konyha eszközök sib. stb. szóval minden névvel nevezendő, egy háztartásho- 
szükséges kellékeket. 

b) gazdasági épületekben : szekerek, ekék, szának, egyéb gazdasági esz- 
k és gépekre, ugy marhák, lovak, juhok, sertésekre stb. 
c) kereskedésekben: a kereskedés minden ágához tartozó czikkekre; 
á) mühelyekben : készletek, feldolgozandó anyagok, készmunkák, szerszá- 

mokra stb. (98) 
fennebbi czikkekre nézve a biztosiási díjak az illető épület fedél dijához arány- 

ban tetemesen leszállittattak, ugy hogy mindenki csekély áldozattal minden in- 
goóságait biztosithatja s különben is a felvétel minden tekintetben könnyitve van. 

Ingóságok biztositás alá fogadtatnak más társaságnál biztositott, vagy épen 
nem biztositott épületekben is. 

A dijazási arány, ugy egyéb szükségesek iránt felvilágositással szolgálnak, a 
vidéki ügynökségek és helyben Kolozsvártt 

a „VICTORIA" biztositó társaság vezérügynöksége 
nagy piacz gr. Kemény Sámuel-ház. 

scmnz 
Varrógép-koözponti Hadárr arrógép-központi raláára 

nagyban és kicsinyben, 
(tulajdonos SCHERZ GUSZTÁV) 

Bées, Vollzeile 35, 
minden jóhirü varrógép-rendszerből tartott gazdag raktár, azon elv, 
hogy csak valódi jó gyártmányt tartson, pontos szolgálat s a legol- 
csóbban számitott árak által a legelönyösebb alkalnat nyujtja a tisz- 
telt közönségnek varrógépek vásárlásóra. 

. 

Arak mimt következik: 
a T minden készülékkel, jeles gyártmány, különösen Milson-gép Ne 2 0énv- 9 fehérnemü-varrásra ajánlható 90 frt o. é ugyanaz 

468,139 f. — [sz kárfizetés. . 

közö 

I19) 

Mheeler és 
zárószekrénynyel 95 frt o é. 

legerősebb fajta, különösen czipészmunkákra alkalmas Hove-gép litt. Ú, aöe si 
Grover és Baker-lánczasztal-gép, 9 mienra fm smévern 

H a á diófaasztallal, mind készülékkel, különfél inőségb Singer-családi varrógép aea ak minden zülékkel, különféle minőségben 

Grover és Baker-duflatűző-gép, férfiszabóknak igen alkalmas 105 frt. o. ért. 

Kézi-var T ógépek, egyfonalnak és duflatűzők: 11—650 frt. o. ért. 
Mu EHlárusitók különös jó feltételekben részesittetnek. = 

e-3) d2 e 
Mirdetmény. Zongora oktatásra! 

Kiülső torda utcza ő ik számu ház ajálnkozik egy Bécsben kiképzett zon- 
nál 4 vagy 5 szoba, konyha, kamara, goramesternő, ki is ott több éven át kön 
égspinczével Szt. György napkor bérbe ki-myen felfogható tanmodora által kezdőlk 
adó. Értekezhetni ugyanott a tulajdonos nél ugy mint már előhaladottaknál 

sok és szép eredménynyel müködőtt. Ér- 
tekezhetni e lap szerkesztőségénél. 

A kolozsvári 
mitelbamM és záalog kölcsömtársulat 

17. leszámitol váltókat, utalványokat, kihuzott sorsjegyeket és kereskedelmi 
kötvényeket; 
2. vesz és elad földtehermentesitési kötvényeket, részvényeket, magán kötvé- 
nyeket és más értékpapirokat saját és idegen rovásra; 
38. béhajt váltókat és évi járulékok, kamatok, ozztalékok, szelvények, utalvá- 
nyok és más czimen levő követeléseket; kiveszi a pénztárból az utalványozott föld- 
tehermentesitési kötvényeket; 

4. elfogad örzeményképpen mindennemü értékpapirokat és értéktárgyakat; 
5. elfogad folyó számlára pénzeket, váltókat és értékpapirokat, a melyekről 

ntalványok utján lehet rendelkezni; 
6. átvesz pénzeket, a melyekről kamatozó, felmondási határidőhöz kötött s 

hátiratilag forgatható pénztárjegyeket ad ki; az ilynemü pénztárjegyek legkisebb 
értéke 100 frt.; 

7. a zálogkölcsön üzletben kölcsönöket ad a) mindennemü ingóságra, 
b) drágaságra; ékszerekre s arany és ezüstnemükre; c) értékpapirokra, azaz min- 
dennemü államkötvényre és iparvállalati részvényre. (T4) 3- 

(33) a (G-Teutsen J. E. 

Teutseh d. B. 
Segesvártt legelőbbször ala- 

Segesvártt. 

(125) 

gbizottjával. 

Teutseh J. E. 
füűszer-, anyag-, festék., 

bőr-, gyapot, mag- és 
papirüzlete. 

dMueeler és Wilson- 
féle ered. amerikai varrógé- 

pitott rövidáru roktára, 
dísz:, porczellán-, tűkör, 
finom üvegbutor- és kéz- 
mű-árukkal egybekötve. 

pek. - Nagy 
Hove-gépek raktára H A Há A H s 

os kir kivál, szab, lámparaktár. 
muoMát- 

E E 

sgézmoeségépelből 
Bode Miksa és társa főengedményestől Európa 

számára. 
T Az automát-gőzmeségép minden 

szövetet megtisztit, legyen az bár a legvastagabb 
pokrocz, vagy a legfinomabb csipke, mindem 
mumka, mindem vegyszer nélkül csupán 
szappam és víz alkalmazásával. = 

Ruhafacsaró gépek, Mangorlók 
Hab- és tejfölverő gépek, Gelyó- 
kávéégetők, Szab. Laskavágó gépek, 

KKZPRl 
rödtrisént 
S 

burgonya- és almahámozó gépelM, 
cs. kir. szab. maramcshámozó gépek, ajánlhatók 
Ccsinosságuk és izletességük miatt, s egyetlen eszközök 
a narancs medvvesztés nélküli hámozására. 
Cs. kir. kiv. szab. légköri vaj-gép kezességgel, 
hogy minden évszakban tiszta édes tejből 15 
alatt vajat ver. 

d. csülhetlen előnye, hogy a savó tökéletes édesnek mara 

HMeiHDrommi 
.. y 

gózfözőfazekokk. 
Mávégépek, kávéörlők. czukortörők, forgó reszelők,. 
kiülönösen torma reszelésre, mert a reszelőpép fedett, s a tor- 
ma csipőssége nem alkalmatlankodhatik a szemnek. 

rjegyzetek bérmentesen. Használati utasitások in- 

be 

gyen. 

ellett pontosan 

109) (6 
E 100,000 darab pengő ezüst tallér ? 

folyó év martius 20-ám 
lesz Hamburg város igen nagyszerű 

DIJ-KISORSOLÁSAÁ 
a melynek folytán csak kevés nap alatt csaknem 

2 millió darab pendő ezüst tallér 
fog kifizettetni felosztva 

100,000, 60,000, 40,000, 30,000, 20,000, 16,000, 
12,000, kétszer 10,000, 8,000, kétszer 6,000, há 
romszor 5,000, hatszor 4,000, ötször 3,000, husz- 
szor 2,000, harminczszor 1,500, egyszázharmincz- 

szor 1,000, kétszáztizs 400, hár ázharmincz- 
ötször 200, huszonnyolczezer ötszázszor 100, 60, 
40 sat. sat. tallér nyereményre. 

Csak nyeremények húzatnak 

Itt az idő!!! 
A nagy érdemü közönségnek figyelmébe ajánlom maláta 

gyártmányaimat, melyek a (118) 3-6 

tavaszi és nyári 
hónapokban legnagyobb hatással birnak az emberi testre. 

Hoff János, Bécsben. 
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egy, esetleg több évekre hmaszombérbe 
kiadó. Értekezhetni a tulajdonos neje 
Deézsi Józsefnénél (monostorutcza, Veres- 
kereszt,) vagy dr. Csávágy Gyula ügyvéd- 
nél (királyutcza 20 sz. a.) 

128) (3—3) 

Eladó 
700 véka bükkönymag 

(fekete borsó) Amvamder Amtal- 
nál Obrázsám. U. p. Tövis. 

4 o. é. frt, beküldése mellett egy egész. s Árak : Maláta sör 1 palaeczk — frt es kr. 

a : 6 3 ,60 

Fersjegyre az fennebbi húzásra érvényes eredet és n n 12 ? 7 nikitn 
állam sorsjegyeket (nem igérvényeket) a legtá- , csokoládé 1-ső rendü 1 font 2 frt 60 kr. volabb vidékekre is pontosau és titoktartással ki , od ,1 s 1 20 
megküldök. v nm 

Nyelmények és hivatalos rs lajstromok por gyermekeknek 1 , e 
a huzás után 1 megküldetnek. őhö a 

Tessék miná leialormal fordulni alól- n szükorkák kölögés éleh 1 12ál k , 35 , 

irtnak a szerencsétől különösen kedvelt bankházás T asználati utasitá ssal ingyen szolgálok. 
hoz HECKSCHER ZSIGMOND, s 

Hamburgban m TVNVN ZVAIV 

(132) (2—2) Nyavalyatőrésben (Fallsucht redőket . Nyavalyatóreésben állsucht) szenvedőke 
Ahelybeli Nádasfiirdó levél általi uton gyógyit a nehézkor valódi orvosa Dr. Iilliselm 

O. Eerlimben, Mittelstrasse Az 6. Eddigelé 100-nál több nya- 
(e7) (156 17 valyatöröst gyógyitott meg. 

1 (2—5) 
lt tisztelettel jelentem a nagyméltóságu urirendnek, s a t. cz. közön- ; 

ségnek, hogy a legujabb divatu szobafestési razimimntáim, fal-spallérok, 
arabeszk plafonnok, rococok sat. sat. nagy választékba megérkeztek, 
minélfogva képes vagyok minden e szakmába vágó nagyobb munkákat is 
elvállalni, valamint falakat s minden az épűlethez tartozó ablak, ajtó- és 
butorokat is a kivánat szerént festeniés lackirozni jutányos ár és felelősség 
mellett elválalok. A gyorsaság és pontosság tekintetéből kellő számu segé- 

adekkel el vagyok látva. MOLNÁR MÁRTON, 
szoba és butor festő. 
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(104) (3-8) 
Vajda-Szentiványon mintegy 100 

mázsa Stiriai piros lóher mag, 

fecskefonal mentes, van eladó a Horváth 
Mihály udvarában mázsája 28 frt. o. ért. 
Utóposta : Szász Régen. 

(111) (3=8) 

1I! Kezet kell nyujtani a szerencsének 
WOLFF LOUIS-nál !!! 

Ezen jelszó alatt előbbi huzásoknál 152,000, 
103,000, kétszer 102,000, kétszerk100,000, három 
szor 50,000, 30,000, 25,000, valamint sok 12,000, 
10,000-es sat. nyeremény esett űzletemben, ritkán 
fizetett ki gyüjtőde érdekeltjeinek anynyi tetemes 

nyereményt és „szerencse gyüjtőde 
hirét méltán megérdemli. 

April 20-kám 
lesz az új s az államtól biztositott pénzkisor- 
solás huzása, s nagy választékban kaphatók: 

egész eredeti sorsjegy (nem igérvény) 4 ft o. é. 
rél 2 ft o. é. 

negyed , , 1 ft o. é. 
28,900 nyeremény közt következő főnyeremé- 

nyeknek keli 4 millió, 296,000 
öszszegben megjelenni. 
260,000, 150,000, 100,000, 50,000, 40,000, 30,000, 
25,000, kettő a 20,000, három a 15,000, négy á 
12,000, 11,000, öt 2 10,000, öt a 8.000, hét a 
6,000, huszonegy 5,000, négy a 4,000, harmincz 
hat 3,000, százhuszonhat a 2,000, hat a 1,500, 
kétszázhat a 1.000, sat. sat. 

Bérmentes és az öszszeggel ellátott megreude- 
léseket pontosan megküldök minden világrészbe; 
Minden résztvevőnek az állampecséttel ellátott ere, 
deti sorsjegy (nem igérvény) küldetik meg; hasonló 
képpen megkapja mindenki huzás után a hivatalos 
kisorsolási lajstromot. 

Tessék egyenesen 
WOLFF LOUIS, bankárhoz 

Hamburgban fordulni. 

H Különösen arra figyelmeztetek, hogy a hi- 
vatalosan megállitott húzási nap april 20-ka, 

mg Lakásom: középkapu a veresfogadó mellet 41I szám. = 

1870. 17/. 
13 

z di 

DL, Sál i-pom 
mely a párisi műkiállitáson arany-érmet nyert. 

Középponti raktára a „Gólyához" czimzett gyógyszertár Bécsben, és egye- 
dül az alább megnevezett raktárakban kapható. 

Figyelmeztetés. Miután tapasztaltam, hogy az ugynevezett Seidlitz-Dor hesználati 
utmutatásokkal árultatnék, melyek szóról szóra az enyimnt 
szerint utánozva, a közönség csalódására, még saját név- 
aláirásomat is visalik, s ily módon azok külsőjökről 
itélve saját gyártmányaimmal könnyen felcserélhetők lé- 
vén, bátor vagyok azért ezen hamisitások ellenébe óvá- 
sul mindenkit azon megjegyzéssel figyelmeztetni, mi- 

szeint az ilynemű szereknek megkülönböztetlése végelt, ,az általam készitett Seid- 
litz-por minden katulyája és minden egyes adag papir-burkolata hiva- 

talos őrizmény alatti saját véd-iparjegyemmel van ellátva. 

Ára egy bépecsételt eredeti skatulyának I forimnt oszt. ért. 
Használati utasitással minden nyelven. 

E porok számtalan, rendkívüli esetben bebizonyult gyógyhatásuknál fogva minden 
eddigelő ismert házi gyégyszerek közt bizonnyára a legelső helyre méltatandók. A csá- 
sszári nagy birodalom minden részeiből hozzánk beküldölt több ezernyi hálaírat részletes 
biz nyitványul szolgál, hogy azok rögzőtt dugulás , emésztetlenség és gyomorégés , t0- 
vábbá görcsök, vesebetegség, idegbaj, szivdobogás, ideges föfájás, vértorlódás, kösz- 
vényszerű tagfájdalom, s végül hysteria, hypochondria, tartós hányási inger stb. esetei- 
ben a legjobb eredménynyel használtattak, s a legtartamosb gyógyeredményt vivtak ki. 
Ezen, már nagy csomaggá nőtt levelezés számtalan bizonyítványait iartalmazza azon szen- 
vedőknek, a kik gyakran, miután az allopathiai és vizgyógymódot hasztalan használták, 
ezen egyszerű házi szerhez folyamodtak és egésségüket egyszerre és állandóan viszsza- 
nyerték. Ezen elismerési iratokban a nép majd minden osztálya u. m. tanitók, kereskedők, 

minden má sállitás hamis. 

(124) (2— 
A felvinczi ev. ref. egyházközségnek 

Felvinczen levő vendégfogadója az abban 
gyakoroltatni szokott bor és pálinka mé- 
rési joggal 1870 ik évi ápril 24-től szá- 
mitandó 3 egymásutáni évre, folyó évi 
márczius 20-án, d. u. 2 órakor a 
ref, papi lakban, nyilt árverésen haszon- 
bérbe fog adatni. Felkiáltási ár 700 o. é. frt. 
bánatpénz annak 100/,. Feltételek addig 
is az egyházközségi jegyzőnél bármikor 
megtekinthetők. 

G29) a8 
Gróf Haller Ferencz ur ő exel. Kerelő- 

Szt.-Páli uradalmában egy 5 éves, 16 
markos, telivér, barna pej-ménnel (apja 
Bakator, anyja Yelva) idei Martius 
185 én a hágatás kezdetét veendi, 
mi azon megjegyzéssel hozatik köztudo- 
másra, hogy egy kanczáért 15 fr. o. é. 
fizetendő, csak is hágatáedij fejében. — 
Különben bövebb értesitést nyerhetni Ke- 
rellő-Szt. Pálon (utóposta Radnótb) ura- 
dalmi gazdatiszt - Szőcs Ferencznél. 

Gazdasági és kerti 

veteménymagvak. 
Luczerna franczia. 

„magyar. 
Lóhere Steier. 
Burgundi répa. 
Tarló répa. 
Bükköny. 
Fúmag. franczia és angol. 
Ákászfamag sat. 
Mindennmemü kerti ve- 
temény magvak, s mint- 

egy 300 féle legujabb virág. 
magvak, legjobb minőségben 
és jutányos áron. 

Szentjánosi Ferencz, 
Megrendelések az összeg utánvétele m 

tnek. 

A varrógépek házhozszállitása ingyen. 

TEUTSCH J. E. Segesvártt. 

Kolozsvártt. 

kézmüvesek, müvészek, mezei gazdák, tanárok, hivatalnokok, katonák, sőt gyógyszeré- 
szek és orvosok is, valamint több oly mindkét nemből való egyének képviselvék, a kik- 
nél azelőtt a leghiresebb gyógyforrások a legkisebb könynyebbülést se idézték elő és a kik 
csupán a valódi Seidlitz- Porok rendszeres használata által lettek tökéletesen egészségesek. 

l 
1 Valódi minőségben kapható csupán csak 
Kolozsvártt: BINDER K. (ezelőtt Ritter) gyógytárában b.-monostor- 
utcza a városi Redoute során; továbbá VVolff J, dr. Hintz György és 

Engel J. gyógytáraiban. 
Besztotez n Szongot György. N.-Váradon: Jánky Antal. 
Brassóban: Jekelius F. : Segesvártt: Teutsch J. B. 
Be-V ásárholy tt: Jeney Károly és Szászsebesen: Binder F. gyógysz. 
Nagy-Károlyban: Schöberl. Szerdahelytt: Schimert F. gyógysz. 
Nagy Szebenben: Muller gyógysz. Zilahon: Harmath S. F. 

A fennebbi czégeknél létezik még ezeken kivül a 
, r mervegiami. Bergeme városból való 

valédi 

DORSCII-IIJNALISIROLAJ 
raktára is. 

Ára egy nagyobb üvegnek 1 frt. 80 kr. egy kisebbnek 1 frt. o. é. 
Az üvegcsék el vannak látva védmárkommal és kimeritő használati utasitással. 
Ez az egyetlen faj, mely minden töltés előtt vegytanilag megvizsgáltatik és czin- 

kupakkal elzárt üvegekben küldetik el. - Ezen legtisztább és leghatályosbb májhalzsir 
faj a dorschhalaknak leggondosabb egybegyüjtése és kivilágositása által van megnyerve, 
és egyátalában semmi vegytani kezelés alá nem vonatott, hanem a bepecsételt 
üvegekbem levő folyadék egészen épen és azon állapotban 
van, mikeént az közvetlemül a természet aáltal nyujtatott. - E 
valódi Dorsch-májhalzsirolaj Europának minden orvosi tekintélye által mint legjelesbb 
gyógyszer a meli- és tüdóbajokban. serophulus és rachitis, kösz- 
vény és csüz, idült bőrkiütés, szemgynladaás, ideg- és több 
más bajokban legsikeresebben alkalmaztatik. 

gyógyszerész Bécsben, 
MLI A. „zum Storech4, Tuehlauben. 

(572) Minden rendszer szerinti 2=12) 

varrósépek 
szabok, ezipészek és családok számára, leszállitott ár- 
ban, jótállás mellett. Mézigépek 25 frtól 50 frtig. 
Képes árlapok kivánatra bérmentesen ésingyen küldetnek. 
Varróanyagok minden neme a legnagyobb választékban, 

legjutányosabb áron IzOLLMANN M. Eécsben, 
Rotbethurmstrasse, 31, Mariahilferstrasse, 91. 

kemsee 

Pestem. bálványnteza, Erzsébeth-tér szegletén. tas m 
Ügynökök kerestetnek. = 7, 

eekyirte 


